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Úvod
          Moje diplomová práce je rozdělena do kapitol. Každá z nich je naplněna jiným pohledem na věc nebo dávána do souvislostí s různými aspekty životního stylu.
        Pět let jsem byla vegetariánkou a dnes jím jen ryby, takže i tento fakt hrál důležitou roli při volbě tématu i při výběru jednotlivých oblastí, které jsem chtěla více zmapovat. Počet vegetariánů v populaci stále stoupá. Zdá se, že se jedná o trend převládající hlavně v rozvinutých zemích a konkrétněji ve větších městech. 

        Výzkumy naznačují, že vegetariánství by mohlo být spojeno s určitým životním stylem. Moje práce se snaží popsat především dodržování dietních režimů, preventivních opatření, užívání alkoholu, doplňků stravy a pilulek podporujících dietní efekt. Bylo provedeno několik výzkumů zabývajících se souvislostí vegetariánství a stavy deprese či mírněji řečeno prožitkem chmurných dnů. Významnou úlohu při volbě tohoto alternativního způsobu stravování hraje motivace, která úzce souvisí s hodnotovým systémem člověka. Snahou mojí práce bylo pokusit se objasnit postoj vegetariánů a nevegetariánů k masu a masným produktům a také vztah vegetariánské a nevegetariánské populace, například vztah existující mezi partnery. Dalším cílem mojí práce bylo i nastínit, zda tento fenomén nějakým způsobem koreluje s inteligencí či vzděláním. Pokusila jsem se zjistit, zda existuje pojítko s politickou orientací, náboženským vyznáním či vztahem k alternativní medicíně. 
      Ve výzkumné části jsem se pokusila pomocí kvalitativního výzkumu pohlédnout na fenomén vegetariánství z různých úhlů pohledu. Snažila jsem se analyzovat důvody pro přijetí vegetariánské stravy včetně zvláštních okolností či nějakého impulzu, které se pro změnu stravování stalo rozhodujícím momentem. Dále jsem se zajímala o vliv na psychiku po přechodu k tomuto typu stravování.Snažila jsem pro o hlubší pochopení této problematiky v souvislosti s životním stylem, konkrétně s fyzickou aktivitou, zdravým stravováním, užíváním tabákových výrobků, psychoaktivních látek, konzumací alkoholu, stravováním v rychlých občerstveních typu McDonald´s nebo KFC. Dále jsem zjistit postoj k upřednostňování bio výrobků a kosmetiky netestované na zvířatech. 

     Doufám, že alespoň z malé části moje práce přispěje k pochopení tak obsáhlého tématu jako je vegetariánství.
TEORETICKÁ ČÁST

1.   Vymezení pojmu vegetariánství

           Vegetariánství  je způsob stravování, při kterém je zcela vyloučena konzumace masa a masných výrobků, jako například želatiny nebo sádla (Ratzin Jackson, 1995).
          Slovo vegetarianismus pochází z latinského výrazu vegetabilis. V překladu znamená plný života. A z latinského výrazu vegetare, v češtině oživit, vzpružit (Breslin, 2005).

       Lidé se živili bezmasou stravou od počátku věků. S určitými formami vegetariánství se setkáváme už kolem roku 3 200 před naším letopočtem, kdy některé náboženské skupiny v Egyptě praktikovaly bezmasé stravování. Jejich přesvědčení souviselo s vírou v reinkarnaci. Egyptští kněží rozdělovali maso na čisté a nečisté. Mrtvoly zvířat byly označeny za nečisté a nebylo možné se jich dotýkat. Pro příslušníky řady náboženství, jako brahmanisty, buddhisty, jogíny a vyznavače Zoroastra, je vegetariánství jako životní styl jeden z důležitých pilířů jejich filozofie. Filozofie náboženství Adventistů sedmého dne vychází z učení Elleny G. Whitové (1827 – 1915), která říká: „Nikdo z vás se nebude živiti masem mrtvých zvířat ani nevloží jediné sousto masa do úst svých dětí“ (Yntema, Chamonikolas, Beard, 2004, s. 28).
      Současné označení vegetarián se skloňuje už od roku 1847, kdy vznikla první britská Vegetariánská společnost (Vegetarian society) a termín vytvořila a zpopularizovala. Jedná se o nejstarší a pravděpodobně nejznámější vegetariánskou  organizací na světě (Vegetarian Society, 2000).
2.  Základní druhy vegetariánství

       Existuje několik forem vegetariánství a mnoho jejich definicí. Pro účely mojí práce uvedu následující vymezení. 

Lakto-ovo vegetariánství

       Slovo „lakto“ v překladu znamená mléko a jiné mléčné výrobky a „ovo“ vajíčka a výrobky z vajec. Lakto-ovo vegetariáni do své bezmasé stravy zařazují mléčné i vaječné výrobky. 

Lakto vegetariánství

        Tito vegetariáni nejedí maso ani vejce, ale konzumují mléčné výrobky. Tento způsob vegetariánství je typický pro vegetariány v Indii. 

Ovo vegetariánství

       Vegetariáni nekozumující  maso ani mléčné výrobky. Do svého jídelníčku zařazují vejce. 

Veganství

         Veganství je výživový styl založený na odmítaní masa a masných a mléčných výrobků ani vajíček. Někdy se tento alternativní způsob stravování nazývá též přísné vegetariánství (Ratzin Jackson, 1995).
Syrové veganství

      Takoví vegané přijímají pouze čerstvé ovoce, zeleninu, ořechy a semena. 
Pesco-pollo vegetariánství (tzv. polovegetariánství, částeční vegetariáni)

       Vyhýbání se masu ze savců (červenému masu). Pesco-pollo vegetariáni jedí drůbež („pollo“), ryby („pesco“) a jiné mořské plody. Pro převážně rostlinnou stravu, ve které je maso zastoupeno jen z velmi malé části, se rozhodují lidé, kteří kladou důraz na zdravý životní styl. 

Makrobiotika

       Makrobiotika je spíše životním stylem než způsobem stravování. Má kořeny ve východoasijském principu jinu a jangu a udržování rovnováhy mezi těmito póly. Slovo makrobiotika je odvozeno řeckého „macro“, tedy velký, dlouhý a „bios“, tedy život. Mohli bychom tedy přeložit jako umění jak prodloužit lidský život. Makrobiotický jídelníček se skládá z celozrnných obilovin, hlavně vařených zrn, zeleniny, převážně tepelně upravené a kvašené, luštěnin a mořských řas. To vše v určitém procentuálním rozložení. Jako potravinový doplněk mohou konzumovat i ryby, semena, ořechy, oleje a ovoce mírného pásu. Makrobiotika může být pro děti teoreticky škodlivá. 

Frutariánství

         Frutariáni jí pouze rostlinné plody, které lze získat, aniž by při tom rostlina byla „zraněna“. Někteří pojídají pouze plody, které z rostliny upadly. Na talíři frutariána najdeme například ovoce, ořechy, semena, luštěniny. Odmítají kořenovou zeleninu, jako například brambor, křen, mrkev a některé druhy lisové zeleniny, například špenát. Frutariánská strava není vhodná pro děti a některé její formy sestávající jen z ovoce a oříšků ani pro dospělé (Ratzin Jackson, 1995).
Vitarián

      Vitariáni přijímají jen tepelně neupravené potraviny. Někteří se domnívají, že jíst cokoli jiného je nepřirozené. Latinské „vita“ znamená v češtině život. Kromě syrových potravin někteří vitariáni konzumují také med, syrová vejce a maso. Některé prameny uvádí, že vitariánské jídlo představuje především veganskou stravu vařenou při teplotě ne vyšší než 46,7 °C. Argumentují, že vaření ničí výživnou část rostliny. Tento typ stravování je velmi nebezpečný pro miminka. 

Pesco vegetariánství (též lakto-ovo-pesco vegetariánství, pescetariánství)

     Strava se skládá kromě rostlinné potravy z mléka, vajec, ryb a někdy i plodů moře. Je populární hlavně v Japonsku. 

Flexitariánství

      Flexitariáni neuznávají konzumaci masa zvířat chovaných v továrním prostředí. Na jejich jídelníčku se však příležitostně objevuje maso zvířat z ekofarem nebo ulovených v divočině. 

Freeganství

      Jedná se spíše o životní styl. Freeganisté se staví proti vykořisťování zvířat a Země. Velké procento z nich jsou vegani. Avšak někteří jedí i maso „vyřazené“, tedy upřednostňují jeho konzumaci před vyhozením na odpadiště. 
3.  Procento vegetariánů ve světě a u nás a současný trend

     Počet příznivců „bezmasé“ ve vyspělých zemích neustále roste. Jedná se zejména o dospívající mládež. 

     Země s největším procentem vegetariánsky stravujících se obyvatel je bezpochyby Indie. Díky velkému vlivu náboženské tradice, tedy hinduismu, velké procento Indů přijalo vegetariánství. Hinduismus zakazuje jíst lidem hovězí. Toto omezení může být v různých částech Indie rozšířeno. Záleží také na tom, do jaké kasty se člověk narodí. Indie má přibližně 680 milionů obyvatel a z toho je asi 83 % jsou hinduisté, kteří praktikují vegetariánstký způsob stravování v různém stupňi  (Spencer, 2005).

Povey a kol. (2001) odhaduje populaci vegetariánů ve Velké Británii na celých 7%.

     Podle Americké dietetické asociace a Dietologů Kanady (2003) se k vegetariánství v roce 2000 hlásilo v USA 2, 5 % dospělé populace. V Kanadě průzkum z roku 2002 potvrdil, že v Kanadě tvoří vegetariáni 4 % menšinu. Kalof a kol. (1999) odhadují prevalenci vegetariánů v USA na 5, 2 % osob. 

      Dle Americké dietetické asociace (2003) též dochází ke zvyšování počtu vegetariánů v USA také díky imigrace ze zemí, kde je vegetariánství běžným způsobem života. Dle průzkumů konzumuje 20 – 25% populace v USA jídla bez masa více než čtyřikrát týdně. V roce 1999 okolo 5 % dotázaných odpovědělo, že mimo domov se stravuje vegetariánsky a překvapivě až 60% lidí si objednává bezmasé jídlo „někdy, často nebo vždy“ jídlo v pohostinských zařízeních.

     Studie Perryho a kol. (2001) odhalila, že  z menší míry se k vegetariánství přiklání černošská populace amerických adolescentů.
      Dle Evropské vegetariánské unie (1995) se v Německu se pohybuje počet vegetariánů mezi 2 – 3 %. V Německu se stává vegetariánství čím dál více populární. Dnes už tolik lidí nepovažuje za důležité mít maso jako jedno z denních jídel dne. Za šest let, od roku 1988 do roku 1994,  klesla spotřeba masa na jednoho obyvatele za rok o 10%. V kilogramech to tedy znamená, že spotřeba masa klesla z 69, 7 kg na 60, 5 kg na jednoho obyvatele za rok. Sice 36% obyvatel udává, že dnes zkonzumují větší množství masa než před deseti lety. U 45% v tomto aspektu u sebe nezaregistrovali žádnou změnu. 14 % obyvatelstva tvrdí, že dnes sní méně masných produktů než pře deseti lety. Jen 34% uvedlo, že maso jí minimálně jednou denně. 46% jen 2 – 3 krát za týden a 18 % méně než 2 – 3 krát za týden.  

      Dle Vegetariánství (2008) se v roce 2003 v České republice hlásilo k vegetariánství 2 % obyvatelstva. Byl zde zaznamenán trend, který napovídá, že vegetariánství se v České republice dostává stále větší obliby. Oproti roku 2002 byl v roce 2003 potvrzen téměř dvojnásobný nárůst počtu vegetariánů. Uvádí také, že tento pro tento alternativní způsob stravování se rozhodlo mnohem více mužů než žen. Velké procento vegetariánů je ve věku 15 – 29 lety a studují vysokou školu nebo jsou její absolventi. Celých 17 % dotázaných uvedlo, že pokud se mohou vyhnout konzumaci masa, tak to udělají.

      Hill (1996) uvádí, že téměř 9 % Američanů se hlásí k vegetariánství. Celkovou prevalenci vegetariánů na světě odhaduje na 4 %.
4.  Historický vývoj vegetariánství 
      Vegetariánství není nově objevený fenomén dnešní doby. I v časech dávno minulých lidé věřili, že zvířata by se neměla pěstovat pro maso a zabíjet. Důvody pro zvolení tohoto druhu výživy byly a jsou různé, od etických až po ekonomické. Historický nástin vegetariánství úzce souvisí s náboženstvím (Vegetarian societry, 2000). Například buddhisté hlásají principy vegetariánství, které jsou nutnou podmínkou k sebepoznání (Risi, Zurrez, 2007). 

4.1  Stručný nástin historie vegetariánství od nejstarších dob po současnost

    „Vegetarian Society“ (2000) uvádí, že vegetariánství praktikovali už staří Egypťané 3 200 př. n. l.. Vedla je k tomu hlavě víra v reinkarnaci a v komické zákony. Mezi slavný antické vegetariány patřil i matematik a filozof Pythagoras (570 – 510 př. n. l.). Ve vegetariánství viděl jeden ze důležitých předpokladů proto, jak žít v míru. Také říkal, že vraždění zvířat neprospívá lidské duši. Indický král, Asoka (264 – 232 př. n. l.), šokovaný brutalitou války přijal buddhismus a postupně se celé jeho království obrátilo na vegetariánství. Za zmínku stojí, že i ranní křesťané důsledně praktikovali vegetariánství jako způsob stravování. V rané renesanci měla myšlenka vegetariánství kvůli častým hladomorům a nemocem byla spíše upozaděna. Maso bylo považováno za luxus pro bohaté. Široké rozšíření brambor, květáku a kukuřice na území Evropy v 19. století ochránilo její obyvatele od dalších hladomorů. 

      Další důležitou událostí začátku 19. Století byl vznik církve Adventistů sedmého dne. Většina jejích členů praktikuje vegetariánství. Členem tohoto společenství byl i kazatel a vynálezce dnes běžných cereálií Dr. John Harvey Kellogg. Ve Velké Británii už v okolo roku 1880 fungovali vegetariánské restaurace, které nabízeli finančně dostupná a rozmanitá jídla.
      Mezi významné postavy moderních dějin bezesporu patří i Mahathmá Gándhí (1869 – 1948), jeden z největších politických a duchovních vůdců Indie a také striktní vegetarián. Ve Velké Británii 50. a 60. letech 20. století široká veřejnost si stále naléhavěji uvědomovala nelidskost chovu zvířat v továrním prostředí. V průběhu 80. a 90. let se do popředí dostávaly otázky životního prostředí a o vegetariánství bylo smýšleno jako o důležitém prostředku k jeho ochraně. 

4.2  Vývoj vegetariánství u nás 

      Dlouho historii vegetariánství u nás se pokusil vylíčit Jan Šťastný (2005). V roce 1865 vyšla první česky psaná kniha o vegetariánství. Týkala se hlavně využití tohoto alternativního způsobu stravování v léčbě. Světlo světa spatřila kniha „O vegetarianismu“ českého vegetariána Emanuela, svobodného pána Salomona z Friedbergů, v roce 1887. Rok 1894 byl významný z důvodu vzniku prvního českého spolku, který se snažil zpopularizovat vegetariánství. Na konci 19. století se už lidé mohli stravovat v první vegetariánské jídelně a v první pražské vegetariánské restauraci. První česky psaná vegetariánská kuchařka vyšla před 96 lety, v roce 1908. 7. Kongres Mezinárodní vegetariánské unie se v Čechách konal v roce 1925 a tentýž rok též vznikl Československý vegetářský klub, díky kterému se vegetariánství významně rozšířilo.

4.3   Mezinárodní vegetariánské organizace 

        Britská organizace „Vegetarian Federal Union“ vznikla v roce 1889 jako společnost, vyvíjejíci snahu sjednotit všechny vegetariánské organizace, i ty zámořské. „International Vegetarian Union“ nahradila „Vegetarian Federal Union“ v roce 1908 na první světovém vegetariánském kongresu v Drážďanech. Od té doby se konají vegetariánské kongresy po celém světě. (Vegetarian society, 2000) Dnes je to organizace globálního charakteru sdružující nezávislé oraganizace pro podporu vegetariánství z celého světa. (International Vegetarian union) 

Mezi další moderní organizace propagující vegetariánství patří zcela jistě „European Vegetarian Union“. Byla ustavena v roce 1985 na Evropském vegetariánském kongresu v Itálii. 

V prosinci roku 1969 došlo ke sloučení dvou organizací, „Vegetarian Society“ a „London Vegetarian Society“ a vznikla nová jednotná organizace, „The Vegetarian Society of the United Kingdom Limited“.

Jako reakce na sílící pozicí vegetariánů ve světě začaly vznikat další příbuzné společnosti. Například „The Vegan Society“. 

Ve Velké Británii byly vytvořeny  organizace  „Vegetarian Housing Association“ a v Edinburgu „Abbeyfield Society“, které fungují jako domovy pro pro starší lidi stravující se vegetariánsky. 

V Jersey fungovala organizace pro děti, které se ocitly v nouzi. Známa je pod názvem „Vegetarian Home for Children“. Další podobnou organizací se stala „the Vegetarian Children´s Charity“. V roce 1986 došlo ke spojení obou společností ve „Vegetarian Charity“, která se snaží vytvořit podpůrnou síť pro mladé vegetariány do 25 let.

„Vegetarian Society“ funguje i na poli výzkumu, konkrétně tedy tuto funkci zastává „Research Section of the Vegetarian Society“. Sponzoruje výzkumné projekty na různá témata, která se dotýkají vegetariánství na univerzitách a v nemocnicích (Vegetarian society, 2000). 

4.4   Vegetariánské organizace v ČR

         V České republice jsou známy dvě největší vegetariánské organizace. Česká vegetariánská společnost funguje jako nezisková společnost. Je otevřena pro lidi praktikující vegetariánství a veganství. Její vznik byl reakcí na absenci čistě vegetariánské organizace v České republice. Snahou ostatních organizací je spíše prosazování vegetariánství jen vedle dalších činností, kterých se věnují. ČVS pořádá přednášky, Vegetariánský den a vydává časopis Vegetarián a Vegan. Snaží se působit i na mezinárodní úrovni (Česká vegetariánská společnost, 2005).

      Druhou nejvýznamnější organizací zaměřenou na osvětu v oblasti vegetariánství je Česká společnost pro výživu a vegetariánství. Byla založena 2. dubna 1999 v Praze a patří mezi nevládní a neziskové organizace. Sdružuje lidi vyznávající vegetariánství nebo další příbuzné způsoby stravování či životní styly. Cílem této společnosti je snaha propagovat vegetariánství na poli laické i odborné veřejnosti a získávat poznatky o prospěšnosti této alternativní stravy z hlediska zdravotní, ekologické, etické či ekonomické (Česká společnost pro výživu a vegetariánství).

5. Vegetariánství ve světových náboženství 

5.1 Vegetariánství a náboženství staré Indie

Vegetariánství a náboženství jsou úzce spojeny, Jedná se zejména o náboženství staré Indie, jako hinduismus, džinismus a buddhismus. Hinduismus a Buddhismus se odvolává na vlivné texty z posvátných knih. V judaismus, křesťanství a islámu a skihismu nepředstavuje myšlenka vegetariánství jeden ze základních pilířů (Walters, Portmess, 2001).

V původních náboženských učení nebylo zabíjení zvířat schváleno, ba dokonce v některých bylo zakázáno. Dnes v moderním pojetí náboženství se setkáváme i v oficiálních prohlášeních se snižováním významu či dokonce popíráním těchto prastarých tradic a učení (Risi, Zurrer, 2007). 

5.1.1  Džinismus

          V džinismu je vegetariánství jednou ze základních myšlenek a je povinné. Jeden ze základních slibů džinismu je nezabíjet nic živé. Mniši například například přecezují pitnou vodu, aby odstranili drobné živočichy. Nosí závoj, aby nevdechli hmyz. Někteří mniši před sebou při chůzi zametají, aby neusmrtili ani ty nejmenší tvory. Vyznání džinistům zakazuje obdělávat půdu, protože by při orbě mohli některá zvířata poranit nebo usmrtit (Cookson, 2003).
5.1.2 Hinduismus

       Hinduismus je nejstarším východním náboženstvím. V posvátných spisech, védách, nacházíme předpisy odkazující na vegetariánství. Hlavní proudy hinduismu hlásají, že všechny živ formy života mají být respektovány. Jedním ze tří hlavních důvodů pro vegetariánství je uznání principu nenásilí vůči zvířatům čili ahimsa. Ahimsa je jeden z primárních principů týkající se vegetariánství. V  široké  pojetí tento pojem znamená nenásilí a soucit pro všechno živé. Za čisté považovali pouze jídlo, které nepocházelo ze zvířete. Třetím principem bylo přesvědčení, že konzumace masa brání vývoji mysli i duchovnímu vývoji (Cousens, 2000).
       Všechny živé bytosti hinduismus pokládá za nesmrtelné duše, které jsou uzavřené v těle. Duše automaticky přechází do vyšší formy života. Nejvyšší instancí je člověk. Tento proces by se porušil. Člověk může dojít ke spáse tím, že nebude zabíjet nic živé. Důležité přikázání hinduismu říká, že žádné zvíře by nemělo být zbaveno života zbytečně. Tento morální odkaz se promítl i do pozdějšího buddhismu (Volráb, 2005).

     Asi před 5000 lety, kdy védská kultura zažívala největší rozkvět, pro vegetariánství neexistoval nějaký zvláštní výraz, protože bylo praktikováno velmi běžně (Volráb, 2005).
       Většina vyznavačů hinduismu patří mezi lacto - vegetariány, potom také na západě lacto – ovo vegetariány. Jeden z největších duchovních a politických vůdců Indie, Mahathmá Gandhí, se jako jedna z velkých postav hinduistického náboženství zasloužil o popularizaci vegetariánství jako životního stylu (Cousens, 2000).
5.1.3  Buddhismus

         Jeden ze základních kamenů buddhistické filozofie je myšlenka o posvátnosti každého života a neubližování živým tvorům. Buddhistické učení říká, že všechny bytosti, i když se právě nachází ve zvířecím těle jsou spřízněny s člověkem a že všechny tvorové se znovu a zvonu „přerozují“ (Volráb, 2005).
       V Šůrangama sútře najdeme jednu ze stěžejních idejí celého buddhistického  učení, které nabádá k praktikování dhjány (meditace) a k dosažení samádhi (kultivace mysli). Toto by člověku mělo napomoci k úniku z utrpení, které přináší život. Proč by tedy člověk měl způsobovat utrpení jiným tvorům? (Volráb, 2005)

      I Buddha (asi 560 – 480 př. n. l.) propagoval princip ahimsa (nenásilí). Jeden ze základních pilířů jeho učení byl mírumilovný postoj ke zvířatům a důsledné praktikování vegetariánství. 

      Dříve se spolu s buddhismem rozšiřovalo i vegetariánství. Například v Japonsku bylo pojídání masa v 19. století zakázáno. V posledních desetiletích už toto neplatí a výzkumy potvrdili, že výška Japonců se pomalu začala zvyšovat. 

     Buddhisté věří, že příčinou lidské agrese vůči druhému člověku je výsledkem toho, jak se chováme ke zvířatům. Utrpení všech bytostí vychází z tužeb a přání, podmíněný komickými vlivy činů člověka i zvířete. Zabíjení zvířat pro maso je jedním z příčin utrpení člověka (Walters, Portmess, 2001).
5. 2 Vegetariánství a islám
      Islám není náboženství, ve kterém by bylo vyzdvihováno vegetariánství jako jedna ze základních myšlenek. V místě narození proroka Muhammada (570 – 632), v Mekce, učení islámu zakazuje zabít živého tvora. Muhammad vyzýval například svého syna Alího, aby se zdržel konzumace masa po čtyřicet dní. Jinak prý by ztratil veškerý soucit. Sám prorok Muhammad jedl převážně med, ořechy a pil zředěné mléko. Nařídil řezníkům, aby zvířeti určenému pro popravu hleděli do očí. Sami se měli rozplakat, zahlédli – li v očích zvířete slzy. Takto se snažil v člověku probudit soucit se zvířaty a etický princip zacházení s nimi (Risi, Zurrer, 2007). Pokud zvíře dělá před popravou velký rámus, poprava se stane zakázanou a nepromíjitelnou. Někteří věří, že Mohanned se zasebevraždil požitím kusem otráveného masa, aby lidem dokázal, že konzumace masa je škodlivá (International Vegetarian Union, 1992).
         Zbytečné zabití zvířete je hodnoceno jako velký hřích. V islámu je výhradně  zakázána konzumace vepřového masa. Súfisté, vyznavači jednoho ze směrů islámu, zvolili vegetariánskou stravu, protože je ji považují za vyšší duchovní princip (Volráb, 2005).


         V koránu v šesté sútře se píše „na zemi není zvířete ani létajícího ptáka, který by nebyl stejným tvorem jako jsou lidé“ 1 (Cousens, 2000, s. 411).
   1 „There is not an animal on the earth, nor a flying creature on two wings, but there are people like unto you.“


5.3  Vegetariánství a křesťanství

      To, zda Ježíš Kristus byl nebo nebyl vegetariánem není nijak dokázáno. Známa jsou však následující tvrzení. Ježíš údajně vyrůstal v esejské komunitě, která žila dle pravidel vegetariánství a neuznávala obětování zvířat Bohu. Ježíšova rodina a pravděpodobně i jeho žáci byli vegetariány a mnoho z raných křesťanů jedno též bezmasou stravu (Cousens, 2000).
       Tertullianus (160 – 220) byl nejstarší latinsky píšící církevní kronikář. Ve svých spisech dělil křesťany na „pravé“ tedy vegetariány a „bezduchá těla“ čili ty, kteří maso pojídali (Risi, Zurrer, 2007).
      Většina pramenů ukazuje tedy na to, že přímí následovníci Krista byli vegetariáni. Můžeme zmínit třeba apoštola Matouše, který se prý údajně masa nedotkl (Cousens, 2000).
     Postavou protiřečící vegetariánské tradice první generace křesťanů je apoštol Pavel, který kázal, že za vše, co člověk přijímá s vděčností, tedy i pokrmy z masa, nemá být odsuzován. Křesťanství se postupně přetvořilo ve společenství, které konzumaci masa podporovalo. 

     Navzdory mohutnému pronásledování se křesťanství po smrti Ježíše Krista v prvních třech stoletích rychle rozšířilo ve Středozemí a i do některých částí Indie. Důležitý obrat v Ježíšově učení přišel s císařem Konstantinem I., který se nehodlal vzdát masa a požívání opojných nápojů. Uznal “římskou“ platformu a původní formy tvrdě pronásledoval a své kritiky nechal popravoval litím roztaveného olova do hrdla. Císař Konstantin některým učencům dokonce autoritativně přikázal „korekci a uspořádání“ některých posvátních textů. V roce 382 papež Damasius uznal tyto zkorigované texty jako Nový zákon. 

     Postupně se křesťané se začali stavět ke zvířatům spíš ve smyslu prostředku k uspokojení lidských potřeb. V roce 1949 biskup Machens z Hildesheimu dokonce ve svém „Postním poselství“ napsal, že zvířata nemají duši a tedy ani důstojnost a práva na život a zdraví ani dobré jméno. 

     Ve Starém zákonu najdeme navzájem protiřečící doporučení.  V některých částech je člověku dovoleno maso jíst a zvířata obětovávat v jiných mu bible zakazuje jíst maso. V současnosti v křesťanské komunitě se objevuje trend znovu se obracet k vegetariánské stravě nebo alespoň snaha maso do určité míry omezit (Risi, Zurrer, 2007).
5.4   Adventisté sedmého dne

      Církev Adventistů sedmého dne vznikla v 19. st. ve Spojených státech. Mnoho členů této církve vycházející z křesťanství jsou vegetariány. Avšak toto není a nikdy nutnou podmínkou proto, aby se člověk mohl stát členem tohoto společenství. Důležitou postavou učení adventistů je Ellen G. Whietová (1827 – 1915) (Iacobbo, 2004). Dávala důraz na jasné spojení mezi vedením zdravého, morálního a duchovně vnívavého postoje k životu, což umožňuje člověku dobře sloužit bohu a mezi důležitostí střídmého stravování, tedy i vegetariánským stylem života. Její učení také nedoporučovalo pít kávu a jiné „drogy“ se stimulačními účinky (Cousens, 2000).
5.5  Judaismus

      Některé židovské řády v před Kristem i v době jeho života byli vegetariáni. Výrazně nesouhlasili s rituály zvířecích obětí. První kniha Mojžíšova, Genesis, vypráví, že lidé před potopou i na Noemově arše jedli bezmasou stravu. Poté Bůh prohlásil, že každého živočicha mohou lidé považovat za potravu. Zároveň však lidem zakázal konzumovat maso „oživené krví“. Místo navrácení se k bezmasé stravě po skončení doby nouze, Židé zavedli tzv. „košerování“ zvířat, které je praktikováno dodnes. „Jsou zavěšena za zadní nohy, vytažena do výšky a zaživa jim je podříznuto hrdlo, aby pomalu vykrvácela“ (Risi, Zurrrer, 2007, s. 86). Tento způsob zabíjení je tedy velmi chladnokrevný. Maso zcela zbavené krve v podstatě neexistuje, protože se i přes snahu odkrvit ho usazuje v nejmenších tepénkách (Risi, Zurrrer, 2007).
     Indie a Izrael jsou dvě největší země s procentem vegetariánů z důvodu etické motivace, která vyplývá právě z bible. Jako kontrast k brutálnímu „košerování“ zvířat jsou Židé jedni z důležitých ochránců a propagátorů práv zvířat (Volráb, 2005).
6.   Vegetariánství jako fenomén spjatý s poruchami příjmu potravy a dalšími tělesnými parametry

      Poruchy příjmu potravy představuje pro pacienty závažné ohrožení jejich zdraví. Nemocní dodržují přísné diety a vegetariánství může být někdy jen převlečenou snahou o redukci váhy. Může být tedy varovným signálem proto, že se dívka (či chlapec) dostala na tenký led. 

      Aloufy a Latzer (2006) zkoumali souvislost mentální anorexie a vegetariánství v Izraeli. 

(Prevalence vegetariánů v západním Evropě a Izraeli je srovnatelná s izraelskou populací.) Rozšíření konzumentů bezmasé stravy mezi mladými lidmi s poruchami příjmu potravy je mnohem vyšší než v ostatních věkových kategoriích. Nejvíce vegetariánek se však vyskytuje mezi mladými dívkami. U nich se setkáváme s odporem hlavně k červenému masu. Po zpracování výsledků výzkumníci narazili na jistý trend mezi vegetariánským stylem života dospívajících a poruchami příjmu potravy. Vegetariánství může být tedy „zneužíváno“ jako prostředek pro kontrolu váhy. Jedním z důležitých zjištění výzkumu tedy je, že vegetariánská dieta může zvyšovat riziko onemocnění mentální anorexií. 

     Kadambari (1986) vedl výzkum, pomocí něhož se také snažil hledat spojení mezi mentální anorexií a vegetariánstvím. Vědci se snažili dát do souvislosti různé sociální a klinické aspekty. Ze zpracovaných dat bylo vidět například jasné spojení mezi vegetariánstvím anorektiček a hyperaktivitou. Více tíhly k veganství, než anorektičky nevegetariánky. Konzumovaly nekalorické potraviny ve větším množství a trpěli větším strachem z tloušťky než dívky trpící mentální anorexií, avšak které nebyly vegetariánkami. Jisté typické znaky nacházíme i v rodině. Matky anorektiček vegetariánek si více hlídali tělesnou váhu a vykazovali hyperprotektivitu. Otcové těchto dívek zase vyjadřovali větší strach z nemocí než matky. 

     Výzkumu Worsleyho a Skrzypice (1997) se zúčastnilo na 2000 převážně 16-tiletých jihoaustralských adolescentů. Částečné vegetariánky byly více soustředěné na vzhled, více sledovali pořady o modelingu. Častěji u nich docházelo též k extrémnímu úbytku váhy. Zjištění nasvědčovala tomu, že může existovat spojení mezi vegetariánstvím adolescentních dívek a poruchami příjmu potravy.

      Jeden z  důležitých závěrů výzkumu Klopp a kol. (2003) byla skutečnost, že vegetariánky jsou náchylnější k onemocnění poruchami příjmu potravy. Dalším závěrem studie mimo jiné bylo i to, že mezi vegetariánkami a nevegetariánkami nebyl zjištěn rozdíl v užívání doplňků stravy či ve vynechávání některých denních jídel. Klopp a kol. (2003) nezjistili rozdíly mezi dospívajícími vegetariánkami a nevegetariánkami ve výšce, váze, věku či BMI. 
      Výzkum provedený Jenelle a Barr (1995) zabývající se spojitostí mezi poruchami příjmu potravy a vegetariánstvím tento předpoklad vyvrátil a odhalil spíše skutečnosti nasvědčující opaku. Zjištění však také ukázaly, že vegetariáni mají nižší BMI, a tudíž se u nich obezita vyskytuje v mnohem menší míře. Tento fakt potvrzuje i studie  Key a kol. (2006) provedená na Univerzitě v Oxfordu.

      Baines, Powers a Brown (2007) došli k závěru, že vegetariánky mají menší BMI a více se věnují cvičení. 

      Průřezová studie ve Velké Británii (Appeleby, Key, Rosellová, 2005) byla zaměřena na hledání  souvislostí mezi  dlouhodobým praktikování vegetariánstvím a výškou dospělých, dobou první menstruace, tělesnou hmotností dospělých a BMI. 

      Do studie bylo zahrnuto téměř 46 000 žen a mužů starších 20 let. Z tohoto počtu bylo přes 16 000 vegetariánů, tedy těch, kteří nejedli maso ani maso z ryb. Výsledkem výzkumu byl závěr, že  mezi výškou, váhou a BMI a dlouhodobým vegetariánství neexistuje signifikantně významný rozdíl. Ani rozdíly ve věku, kdy přišla první menstruace u žen, nebyly zjištěny. 

     Dalším výsledkem této studie bylo, že u lidí, kteří se stali vegetariány v dospělém věku, nemá dlouhodobé praktikování vegetariánství souvislost a s výše zjišťovanými proměnnými. 
     Vědci z jihokalifornské univerzity v čele se Sabatéem (1991) se pokoušeli zjistit souvislost mezi tělesnou výškou a u dětí a adolescentů a lacto – ovo vegetariánstvím. Do vzorku byly zahrnuty děti ze státních škol a škol adventistů sedmého dne. Děti z církve adventistů jedli maso výrazně méně než děti ze státních škol. Děti adventisti,  které jedli maso méně než jednou týdně tento deficit nahrazovali konzumací ovoce a zeleniny. Výsledkem výzkumu byl závěr , že děti a adolescenti žijící jako vegetariáni jsou přinejmenším stejně tak vysocí jako stejné věkové kategorie konzumentů masných produktů. Konkrétní výsledky hovoří o tom, že děti ze škol adventistů byly v průměru o 2, 5 u chlapců a o 2 cm u dívek vyšší než děti, ze státních škol, které maso běžně konzumovali jednou denně. 

     Britská studie vedená Phillipsem (2004) vycházela ze známých skutečností  jako že vegetariáni ve srovnání s nevegetariánskou populací mají menší problémy s obezitou. 

      Ze studie vyplývá, že při praktikování vegetariánství se dějí významné změny v objemu pasu a tloušťce kůže. K nezanedbatelné redukci obvodu dochází také na předloktí, boků a kůže bicepsů a tricepsů. Snížil se i objem tělesného tuku. Tělesná hmotnost zůstává na stejné hodnotě. 

      Cílem studie Applebyho a kol. (1998) bylo zjistit vliv alkoholu a živočišných tuků na obezitu. Vegetariáni měli nižší BMI než nevegetraiáni ve všech věkových kategoriích. Tento údaj platí pro muže i ženy. Z výsledků tedy vyplývá, že lidé, kteří se masu vyhýbají, jsou hubenější než konzumenti masa. Na této skutečnosti se podíllí vyšší příjem vlákniny a nižší příjem živočišných tuků. U mužů je tento fakt způsoben také konzumací alkoholu v menší míře. 

      Cheryl L. Perry a kol. (2001) provedli výzkum na populaci amerických adolescentů ve snaze zjistit osobnostní a další charakteristiky, které by mohly souviset s vegetariánstvím. Prevalence vegetariánů byla přibližně 6 %, přičemž větší zastoupení měly dívky. Ve srovnání s nevegetariánskou populací vyjadřovaly většinou určitou míru nespokojenosti se svým tělem a byly více náchylné k pokusům o sebevraždu. Z menší míry se k vegetariánství přiklání černošská populace amerických adolescentů. Z výzkumu plyne, že chlapci vegetariáni jsou mnohem více náchylnější k nezdravé regulaci své váhy. Pisco – pollo vegetariáni jsou tímto ohroženi méně. 

7.   Vegetariánství jako životní styl spjatý s určitými sociálně psychologickými charakteristikami
7.1  Vegetariánství v otázce pohlaví

      Rozsáhlý výzkum čítající 2000 studentů střední školy provedly v Austrálii Worstley a Skrzpiec (1998). Do vegetariánů zahrnuli I osoby, které konzumovali maso méně než dvakrát do měsíce. Studie mimo jiné ukázala na jasnou převahu dívek vegetariánek (8%) nad chlapci (1%). Dále se ukázalo, že jako podporující faktor v praktikování vegetariánství fungovali matky a spolužáci. 

      Beardsworth a Bryman (1999) či Catharin Galeová (2007) ve své studii také odhadují, že mezi vegetariány převažují ženy. Greene-Finestone a kol. (2005) ve své studii na kanadské populaci adolescentů uvádí, že prevalence vegetariánů odpovídá číslům 6, 5 % pro ženy a 1 % pro muže. Spencer, Elon, Frank (2007) ve svém výzkumu prováděném mezi studenty medicíny v USA opět došli k závěru, že k vegetariánství inklinují spíše ženy než muži.
     Podle výsledků Americké dietetické asociace a Dietologů Kanady (2003) vegetariáni pochází častěji z velkých měst a také se shodují, že početnější jsou ženy.  Celkově tedy vyznavače vegetariánství tvoří větší procento žen než mužů. Například Hill (1996) uvádí, že až 71% vegetariánů jsou ženy a pouhých 29 % muži. 

7.2   Vegetariánství jako životní styl

      Cade, Burley a Greenwood (2004) zkoumali fenomén vegetariánství na britské populaci žen. Jen 11% patřilo mezi kuřačky a 58% vegetariánek bralo pilulky podporující dietní stravu. Celých 28% žen se označilo za vegetariánky. Později bylo zjištěno, že se jednalo spíše o částečné vegetariánky. 

      Appleby a kol. (2002) se pokusili srovnat úmrtnost vegetariánů a nevegetariánů. Studie provedená na britské populaci odhalila skutečnost, že mortalita vegetariánů ve srovnání s nevegetariány je nízká. Tento faktor může souviset s tendencí dodržovat zásady zdravého životního stylu. Mezi vegetariány se například vyskytuje mnohem více nekuřáků. Vegetariáni pochází také spíše z vyšších vrstev. 

     Ve výzkumu Duncana a Bergmana (1999) na americké populaci byly sledovány znalosti a postoje dietologů k vegetariánské stravě. Výzkum také odhalil skutečnost, že ti dietologové, kteří přijali vegetariánskou stravu za svou již dříve nebo teprve v průběhu studie, měli mnohem více informací o tomto stylu stravování. Zajímavým zjištěním byla též jakási přímá úměra mezi množstvím znalostí o vegetariánství a tendencí ke zvážení bezmasého stravování. 

      Studie Cristel Larsson (2001) se zabývala rozdíly ve stravovacích návycích vegetariánů a nevegetariánů, přičemž se snažila zohlednit pohlaví. Studenti vegetariáni ve větším počtu měli zájem o informace týkající se zdravého stravování. Ve srovnání s dívkami konzumující masné produkty s dívkami vegetariánkami se našlo více těch, které užívaly doplňky stravy jako prevenci proti nedostatku některých látek. Chlapci vegetariáni po přechodu na vegetariánský způsob stravování nijak významně nezměnili svůj jídelníček. Naproti tomu dívky měly snahu ve větší míře zařazovat na svůj talíř zeleninu a doplňky stravy. 

       Vegetariáni a nevegetariáni dosáhly srovnatelných výsledků v příjmu ovoce a v užívání alkoholických nápojů. Stejně často jedli i zmrzlinu, čokoládu a další sladkosti a navštěvovali rychlá občerstvení. 
      Naopak závěru, že vegetariáni mnohem častěji než nevegetariáni konzumují ovoce a zeleninu, ve svém výzkumu mezi studenty medicíny došli výzkumnici Spencer a kol. (2007). Appeleby a kol. (1998) zjistili, že snížená váha může být u mužů způsobena způsobena také konzumací alkoholu v menší míře. 
      Studie Freeland – Graves a kol. (1987) byla zaměřena na postoje a přesvědčení vegetariánské a nevegetariánské populace, přičemž se snažila zohlednit věk a pohlaví. Dotazník byl zaměřen nejen na léků na předpis, alkoholu, tabáku, ale také užívání doplňků stravy. Zohledněn byl i zdravotní stav účastníků studie. 
      Vegetariáni byli více nakloněni v případě nemoci k hledání pomoci v alternativní medicíně či netradičních terapiích, i když návštěva lékaře pro ně stále byla na prvním místě. Studie odhalila skutečnost, že v porovnání s nevegetariány v menší míře kouřili, užívali alkohol a léky na předpis. Zajímavým zjištěním bylo, že se naopak snažili více užívat doplňky stravy, které byli zdraví prospěšné. Více též dbali na prevenci. Vegetariáni byli přesvědčeni o tom, že žijí zdravěji než nevegetariáni a že se toto jejich přesvědčení odrazilo na jejich zdraví ve srovnání s nevegetariánskou populací. Tato jejich představa je však ukázala být mylnou. 
      Účastníci holandského výzkumu Hoeka, Luningea, Stafleua a Graafa (2004) byli starší 18 let, měli vyšší vzdělání a vyšší socio-ekonomický status. Pocházeli převážně z městských oblastí. Výzkum potvrdil, že vegetariánsky stravující se populace se více zajímá o složení produktu, bio potraviny, zdraví a je více otevřena novinkám. Více také nakupuje ve specializovaných obchodech. Má větší přehled o společenském dění. 
      Walter Willet (2003) provedl studii na Harwardské univerzitě, fakultě medicíny v Bostnu. Srovnání dietni stravy a chorob mezi adventisty a lidmi nepříslušejících této církvi významně přispěla našemu obecnému porozumění výživy a zdraví. Jedno z nejvýznamnějších zjištění studie adventistů byla jejich snaha udržet nízkou tělesnou váhu po celý život jako jeden z nejdůležitějších aspektů zdraví. Jiná zjištění poukazovala na konzumaci červeného maso a dietních produktů, která může hrát roli u onemocnění kardiovaskulárních a rakoviny. Počet onemocnění rakoviny prsu a prostaty u adventistů zůstal vysoký, i přes dodržování zásad zdravého životního stylu. Dokonce byly zjištěny některé skutečnosti, které riziko rakoviny prsu mohou zvyšovat přímo úměrně s trváním vegetariánství. 
      Baines, Powers a Brown (2007) zkoumající australskou populaci žen došli k prevalenci 3% vegetariánek a 10% částečných vegetariánek. Ve srovnání s nevegetariánkami bylo v těchto dvou skupinách více svobodných žen žijících v městských oblastech. Měli menší BMI a více se věnovali cvičení. Deprese se vyskytovala u 21 – 21% vegetariánek a částečných vegetariánek a ve zkoumaném vzorku jen u 15% žen konzumujících i „masitou“ stravu. Vegetariánky také méně často užívali hormonální antikoncepci. 
     Larsson a kol. (2002) srovnával životní styl švédských a norských patnáctiletých studentů běžně konzumujících masné produkty a těch, kteří maso konzumují jen velmi málo. Ze závěrů vyplývá, že mezi nimi nebyl zjištěný významný rozdíl, co se týká konzumace alkoholu, kouřením, tělesnou hmotností nebo frekvencí cvičení. U ženy, které maso jedli spíše výjimečně, byla zjištěna nižší užívání tabákových výrobků. Ze zpracovaných dat vyplynulo, že během posledního roku prožili více chmurných dní a více dní strávili v depresi. U mladých chlapců, kteří jedli masné výrobky sporadicky, se objevovala únava nemající nějakou jasnou příčinu,  trpěli častými bolestmi hlavy a stejně jako dívky více dní zažívali stavy deprese.  Rodiče dívek, které vykazovali konzumaci masa v menší míře, měli většinou vyšší vzdělání a tyto dívky více trávili čas po škole se svými kamarády než dívky z druhé skupiny. Studie tedy poukázala na to, že životní styl těchto mladých lidí může vykazovat jisté rozdíly. 
      Beardsworth a Bryman (1999) se také shodli na tom, že věk, politická orientace a příslušnost ke společenské vrstvě má jen nepatrnou souvislost s rozhodnutím pro či proti konzumaci masa.  Spencer, Elon a Frank (2007) prováděli výzkum mezi studenty medicíny z USA. 7,2 % se označilo za vegetariány. Toto procento se po určité době trvání výzkumu snížilo. Velké procento z vegetariánů tvořili hinduisté, buddhisté a Adventisté sedmého dne. Většina z nich byla politicky liberálního vyznání. Nutriční vyváženost vnímali jako velmi důležitou. Celkově byla prevalence vegetariánů větší mezi studenty medicíny než mezi ostatními dospělými, a to i přesto, že toto procento v průběhu studia pokleslo.
      Beardsworth a Bryman (1999) zkoumali fenomén vegetariánství na populaci britských adolescentů. Přestože ženy tvořily větší část vzorku, údaj o převaze žen – vegetariánek ve společnosti můžeme  brát jako relevantní a zobecnitelný. Zjisitili, že proměnné jako věk, politická orientace a příslušnost k sociální vrstvě měly zanedbatelnou souvislost s vegetariánstvím.

      Adams (1994) ve své knize „Neither Man nor Beast“ píše o tzv. ekofeminismu, který spočívá na dualismu. Jde například o protiklady kultury a přírody, rozumu a emocí a někdy se uvádí též člověka a zvířete. Adams se zaměřila na poslední zmiňovaný protiklad. Odvážně například tvrdí, že dominantní postavení nebo dokonce otevřená hrubost či násilí ženy vůči ženě  pramení z dominance či hrubého zacházení se zvířaty.
7.3  Vegetariánství a motivace

      Termín motivace pochází z latinského slova movere, přeloženo hýbat. „Motivaci lze definovat jako souhrn všech intrapsychických dynamických sil neboli motivů, které zpravidla aktivizují a organizují chování i prožívání s cílem změnit existující neuspokojivou situaci nebo dosáhnout něčeho pozitivního“ (Plháková, 2005, s. 319).

     Hartung (1999) se snažil zjistit hlavní důvody pro a proti vegetariánství. Výzkumníci zkoumali ochotu studentů a zaměstnanců menz na jeden den stát se vegetariánem. Ze vzorku, který čítal 600 účastníků, bylo 9% vegetariánů (71% žen, 29% mužů). Jako motivaci pro vegetariánství udávali nejčastěji zdravotní hledisko (50%), dále hrály roli etické aspekty (10%), životní prostředí (9, 2%), náboženství (11, 5%) a jiné důvody (20%). Nejčastějším důvodem pro odmítnutí vegetariánství se ukázala dobrá chuť masa a masných výrobků. Většina respondentů odpověděla, že se snaží jíst zdravě, přičemž vegetariáni byli v této otázce početnější než nevegetariáni. Z oslovených lidí, téměř 70% by zvážilo vzdát se konzumace masa na jeden den a 30% by bylo ochotno přijmout vegetariánství za své. 
     Studie, jejíž cílem odhalit motivaci vegetariánů byla provedena výzkumníky Foxem a Wardem (2007) prostřednictvím on – line dotazníků a interview uskutečněných prostřednictvím e – mailů. Účastníci pocházeli zejména z USA, Kanady a Velké Británie. 70% respondentů tvořili ženy. Vzorek čítal jen 33 vegetariánů. Hlavními důvody pro přijetí vegetariánství byly zdraví a etické hledisko zohledňující práva zvířat. Jejich motivace úzce souvisela i s otázkami životního prostředí, avšak až na jednu odpověď tento důvod nebyl udáván jako nejdůležitější. Studie naznačila, že původní motivace je dále rozšířena o další důvody být vegetariánem  i dále do budoucna. 

     Aloufy a Latzer (2006) ve svém výzkumu došli k závěru, že hlavním důvodem, proč se dospělí lidé rozhodli pro vegetariánství je jejich přesvědčení, že tato alternativní strava může člověku prodloužit život.

     V australské studii Worstleyho a Skrpiece (1998) se ukázalo že dospívající, kteří konzumovali více kuřecího masa a méně červeného masa, udávali jako jeden z hlavních důvodů pro vegetariánství zdravotní stránku, dále ochranu životního prostředí a také zmiňovali práva zvířat. I v dalším výzkumu dotazovaní považovali zdravotní hledisko za primární důvod pro vegetariánství. Bylo prokázáno, že vegetariáni mají všeobecně pozitivní postoj k moderní medicíně (Cooper a kol., 1985) 

      Nielsonova (1993) studie se zabývala postojem k jídlu mladých žen mezi 15 – 30 lety. Na rozhodnutí stát se vegetariánkou měly větší podíl morální a zdravotní hlediska než averzivní postoj k masu. Studie Beardswortha a Keila (1992) odhalila, že hlavní motivací pro vegetariány je etická stránka věci.
     Cílem studie Leové a  Worstelyho (2003) v jižní Austrálii bylo zjistit vnímané překážky a přínosy vegetariánské diety. Hlavní překážka pro přijetí vegetariánství je vnímána neochota vzdát se masa pro jeho chuť a měnit stravovací návyky. Tohle je typické pro ženy a muže ve všech věkových kategoriích. Přesto však v pohlaví a ve věku shledáváme jisté rozdíly. Pro ženy například bylo těžší v otázce výběru jídla pro rodinu. Starší věkové kategorie ve věším procentu než mladší generace souhlasily s výrokem, že  člověk je předurčen proto, aby jedl maso. Hlavní přínos vegetariánství lidé vidí ve zdravotním hledisku. Jde zejména o zvýšenou spotřebu zeleniny a ovoce a snížený příjem saturovaných tuků a lepší pocit kontroly tělesné váhy. V další motivaci znamenal i ohled na blaho zvířat a prevence chorob. Zjevné byly jak rozdíly dle věku i pohlaví, výraznější rozdíly však byly  určeny pohlavím. 
     Kalofův výzkum (1999) provedený ve Spojených státech amerických vystihl spojení mezi proměnnými jako je gender, věk, dětství na vesnici, rasa a vzdělání. Tyto aspekty výzkumníci zařadili do sociálně strukturních proměnných. Snažili se je dát do souvislosti s individuálně sociálně – psychologickými charakteristikami jako například otevřenost ke změně nebo altruismus. A poslední skupinou, kterou korelovali s předchozími dvěma byla víra v ozdravný účinek vegetariánství a jeho přínosem pro blaho zvířat a jako reakce na hladovějící Třetí svět. Nejvíce určujícím faktorem pro vegetariánství byl lidský ohled na životní prostředí a naopak žádný ze sociálně - strukturních proměnných neměl nijak zásadní podíl na volbě vegetariánství. Altruistická motivace jako jedna z psycho – sociálních proměnných posilovala důvěru ve vegetariánský styl života v mnoha hlediscích. Jednalo se například o přínosy, které má vegetariánství pro zdraví člověka, v oblasti životního prostředí a přínosy pro hladovějící Třetí svět. Naopak dodržování tradic, které také patří do skupiny individuálních psycho – sociálních charakteristik tuto motivaci v těchto hlediscích spíše potlačovalo. Další proměnnou vykazující jistou diferenci byla rasa. Přesvědčení černošské populace ve srovnání v bílou o vegetariánství jako o překážce v páchání krutostí na zvířecích farmách a o jeho přínosu pro životní prostředí a zdraví bylo mnohem silnější. 

      Tato studie (Hamilton, 2000) se zabývá vegetariánstvím a jeho motivy založenými především na etických důvodem pramenících z náboženského přesvědčení či z jakéhosi “quasi – náboženství”. Tento pojem se týká přesvědčení, které nesou spíše určité náboženské podtóny než že by byly čistě náboženského charakteru. Mnoho z “quasi – náboženských” témat se týká například úcty k životu, zamítání smrti či odmítání útlaku. Výzkumníci sem zahrnuli i dodržování jisté disciplíny a odmítání dominance člověka nad jinými živými tvory. Odmítání masa může být spojeno s vírou v reinkarnaci. 

      Studie Worsleyho a Skrzypice (1997) odhalila, že vegetariánky a částečné  vegetariánky se více zajímaly o životní prostředí, rovnost pohlaví a práva zvířat ve srovnání s nevegetariánkami.
7.4 Postoj k masu a produktům z masa vegetariánské a nevegetariánské populace

      Postojem k masu jako produktu ke konzumaci se zabývali Kenyon a Barker (1998). Zkoumali populaci anglických sedmnáctiletých dívek vegetariánek a běžných konzumentek masa a masných produktů. Nevegetariánky hodnotili maso jako z hlediska vizuální i čichové stránky pozitivně. Kladně ho posuzovali v jako pokrm podávaný v luxusních restauracích nebo při speciálních příležitostech. Naopak Vegetariánky vyjadřovali odpor k zabíjení zvířat nejen pro samotné maso jako produkt z živého tvora, ale i pro jeho konzistenci, vzhled a přítomnost krve. 

      Výzkumníci Povey, Wellens a Conner (2001) se pokoušeli zjistit, zda existuje korelace mezi typem stravování a tím co, člověka vedlo k tomu stát se veganem, vegetariánem, člověkem, který se masu spíše vyhýbá a nebo být běžným konzumentem masa. Jako další proměnná byl zkoumán vliv subjektivní ambivalence. Ukázalo se, že ambivalence významně ovlivňuje sílu postoje k určitému typu stravování. 

      U účastníků výzkumu, kteří měli výrazně kladný postoj a silné přesvědčení ve svůj způsob stravy byl zároveň vysledován silně negativní postoj k výrazně odlišnému druhu stravy.  Ukázalo se, že další významnou roli ve volbě druhu výživy hrají například subjektivní normy člověka. Výjimku tvořilo vegetariánství, kde subjektivní normy se neukázaly být dobrým prediktorem pro volbu stravy. 

      Pocitem ambivalence v otázce konzumace masa se zabývali Berndsen a Van der Pligt (2004). Další otázkou je morální aspekt  a ochrana životního prostředí a také vlastní zdraví. Jak se tedy předpokládalo, konzumenti, kteří pociťovali větší míru ambivalence, zaujali vůči masným pokrmům méně pozitivní postoj až lehce negativní. Respondenti pociťující menší ambivalenci tolik nezdůrazňovali morální hledisko a v zahrnutí masných produktů do jídelníčku neviděli riziko, které by mohlo ohrožovat jejich zdraví nebo životní prostředí. 

      Mohli bychom tedy vyvodit závěr, že jako předpoklad postoje k masu a ambivalence můžou sloužit emocionální složka a pocity ambivalence a její různá míra může být prediktorem pro samotnou konzumaci masa, přičemž tento jev má charakter nepřímé uměrnosti. Čím větší ambivalenci člověk pociťuje, s o to větší pravděpodobností se bude masu spíše vyhýbat. Dalším výsledkem studie byl předpoklad, že lidé pociťující k masu větší ambivalenci budou s větší vážností do budoucna usilovat o další snížení jeho konzumace. 

      Výzkumníci z Pensylvánské univerzity (Rozin, Markwith, Stoess, 1997) ze zabývali vegetariánstvím z hlediska motivace. Snažili se srovnat skupinu vegetariánů, kteří zdůrazňovali hlavně zdravotní hledisko a vegetariány zohledňující spíše etickou stránku. Druhá skupina hovořila o konzumaci masa jako o nechutném aktu stravování. Vědci registrovali, že udávali více důvodů než vegetariáni se zdravotní motivací pro vyhýbání se masným produktům. Přes tyto rozdíly, obě skupiny hodnotily chuť masa stejně. 

      Studie tedy odhalila zjištění, že vegetariáni, jejichž motivací bylo etické hledisko, trpí větším odporem k masovým pokrmům než ti, kteří se rozhodli pro život bez masa ze zdravotních důvodů. 

      Americká studie Daniela Fesslera (2003) zkoumala postoj k masu různě motivovaných vegetariánů. Různá vnímání masa s jistým odporem může být spojena s konzumací masa jen nepřímo. Z výzkumu vyplynulo, že jedinci vyhýbající se masu z etických důvodů ve srovnání s těmi, kteří nekonzumovali maso z jiných důvodů, nebyli více náchylní k jakémusi pocitu znechucení z masa. Výzkumníci došli k závěru, že tento odpor k masu vegetariánů z morálních pohnutek jsou spíše dány jejich morálním přesvědčením, ne emocemi či větší citlivosti k reakcím odporu. Pociťované nechuti k masu tedy  předchází logické odůvodnění morálně správného rozhodnutí.

      Za dalším výzkumem týkajícího se konzumace masa spojené s odporem stojí Elin Kubberød a kol. (2002). Ze studie vyplynulo, že tento negativní postoj spojený s nelibými pocity byl asociován především k červenému masu. Kuřecí maso tyto pocity odporu v lidech nezpůsobuje. Důležité je upozornit na skutečnost, že do studie nebyli zahrnuti vegetariáni, avšak pro obecný postoj ke konzumaci masa má pro moji práci tento výzkum hodnotu. Červené maso měli více v oblibě muži než ženy. Avšak obě pohlaví, které měli masné výrobky v oblibě, popisovali maso jako chutné, s příjemnou vůní a jako šťavnaté. Téměř všechny ženy charakterizovali akt konzumace masa spíše s odporem. Jejich hodnocení však nemělo tak silnou souvislost s chutí masa, jak tomu bylo u mužů. U žen a mužů z venkova, kteří se dostávali do častého kontaktu se zvířecí farmou, se tyto pocity ošklivosti k masu neobjevovaly. Ženy hodnotili masné produkty jako těžké jídlo do žaludku“ a spojovali si ho s neblahým vlivem na jejich zdraví a štíhlou linii. 
      Adams (1990) ve své knize tvrdí, že člověk jí maso, protože to je dáno společností, ve které mají muži dominantní postavení. Spojuje též konzumaci masa s potencí mužů.

      Výzkum provedený v Austrálii na Univerzitě v Newcastlu přinesl zajímavé výsledky týkající se hodnocení masa jako produktu v hierarchii dalších potravin. Z výsledků pilotní studie Michaela Allena (2003) vyplynulo, že maso, hlavně  tedy červené maso, bylo  účastníky výzkumu považováno za symbol síly a mezi ostatními potravinami mělo jakési výjimečné nerovné postavení. Výzkumníci v další studii došli k závěru, že tento základní postoj ke spotřebě masných produktů mezi vášnivými konzumenty masa nebyl vytvořen na základě výživového účinku masa. Přesvědčení těch, kteří maso jako produkt hodnotili velmi vysoce, se nezměnilo ani po tom, co byli informováni o jeho nutričních nedostatcích. Negativní informace o výživové kvalitě masa nezpůsobilo u jeho konzumentů, kteří na tento produkt neměli tak vyhraněný názor, zaujmutí záporného či averzního postoje.

       Allen a kol. (2000) se v novozélandské studii snažili porovnat hodnoty konzumentů masa s přesvědčeními vegetariánů. Došli k závěru, že konzumace masa je spojena s dominancí a menší mírou emocionality.  Dále bylo zjištěno, že odmítání či naopak přijímání masa je spojeno s odmítáním či přijímáním tradičných hodnot s masem souvisejících. Konzumenti masa tento produkt pojímají v jeho symbolické hodnotě dle vlastních výkladů.

       Snahou jihoaustralské studie (Lea, 2000) bylo zjistit, jaká přesvědčení jsou hlavní pro pojetí masa jako produktu, který není zdraví prospěšný. Nejdůležitějším předpokladem pro nabytí přesvědčení, že maso není zdravé, jsou pozitivní přínosy vegetariánské stravy. Výhody této alternativní stravy byly spojeny například s péčí o blaho zvířat, životní prostředí, zdraví prospěšnými přínosy, ale také se zvyšující se spokojeností. Výzkumníci došli k závěru, že představa o prospěšnosti či škodlivosti masa je spojená s morálními otázkami. Dále toto přesvědčení souvisí i s postojem k životnímu prostředí.  Pro nevegetariánskou populaci byl důležitý společenský zájem o problematiku vegetariánství, dále také zdravotní hledisko. Pro vegetariány byly nejvýznamnějšími faktory zdravotní benefity a vnímání červeného masa jako produktu, který zdraví neprospívá.

      Adams (1994) píše o tom, že v lidská společnost degradovala zvířata na maso, pokud mluví o jejich konzumaci.

7.5   Vegetariánství a IQ

      Zajímavý výzkum byl proveden ve Velké Británi vedeným Catharine R. Galeovou (2007). Byla zkoumána souvislost mezi vyšším IQ v dětském věku a vegetariánstvím v dospělosti.

      Téměř jedna třetina respondentů se považovala za vegetariány, i když z výzkumu vyplynulo, že jedli ryby a kuřecí maso. Z většího procenta tvořily vegetariánskou populaci ženy. Pocházely většinou z vyšší sociální vrstvy.  Stejnou socio - ekonomickou úroveň zažívaly i v dětství.  Tyto ženy měly většinou vyšší vzdělání. Jejich socio – ekonomický status neodpovídal výši příjmu. 

      Spojitost mezi vyšší hodnotou IQ v dětství (10 let) a s vegetariánstvím v dospělosti (ve věku 30 let) zjištěna byla. Mohli bychom tedy říct, že čím je hodnota IQ vyšší v dětství, tím vyšší je pravděpodobnost, že se člověk stane vegetariánem v dospělém věku. Mezi další důležité aspekty podmiňující vegetariánství je původ (úroveň sociální vrstvy), dosažená úroveň vzdělání a pohlaví. Menší sílu této korelace vykazovali lidé, kteří  sobě mluvili jako o vegetariánech, ale ve skutečnosti jedli ryby a kuřecí. 

7.6  Vztah vegetariánů a nevegetariánů 

      Adams (2003) ve své knize rozebírá, život vegetariánů mezi nevegetariány, ať se to týká partnerů, rodičů a dětí nebo spolubydlících. Konflikty v rodině pramení s tzn. „zablokováním“ nevegetariánů. Upozorňuje na to, že v mezi partnery s odlišnými stravovacích návyky nezáleží na tom, jak důležitá je pro dotyčného odmítající maso druhá polovička, ale vždy záleží na jeho či jejím vlastním rozhodnutí stát se vegetariánem. Radí vegetariánům, jak je dobré se zachovat od okamžiku, kdy se ho někdo zeptá, zda- li je vegetariánem či vegetariánskou. Adams poukazuje na fenomén, že partner vegetarián „vidí smrt v pokrmu tvořeného masem“ a naopak nevegetarián v jídelníčku vegetariána.

      Důležitá nosná věta celé knihy říká, že vegetarián by měl vidět každého konzumenta masa vidět jako „blokovaného vegetariána“. Adams o vegetaránství mluví jako o fenoménu, který má pro oba partnery citový náboj. Je nejen ovlivněný kulturním zázemím, ale i rodinou a politickým zřízením. 

      Dále píše, že hlavním důvodem, proč se vegetariáni vyhýbají masu je jejich snaha o to, žít život v míru. V jejich životě však nastávají situace, obzvlášť se to týká konverzačních výměn na téma vegetariánství, které u vegetariánů, kteří jsou si ve svém rozhodnutí nejistí, se mohou rodit pochyby. Adams na to však odpovídá, že lidé kteří se prostřednictvím slovních útoků a citového vydírání snaží porušit přesvědčení vegetariána, jsou si ve skutečnosti sami nejistí, že jejich volba jíst maso byla správná. 

      V knize autorka uvádí několik techniku, jak správně identifikovat podtext. Znamená to, že nevegetarián může používat citově vydírající metody, jak přimět svého partnera ke konzumaci masa. Typická může být například věta typu: „Kdybys mě milovat, ten kus masa by jsi snědl“. Nastínila též, jak taková komunikace může ovlivnit další oblasti v partnerství či v rodinné situaci.

      Adams zdůrazňuje skutečnost, že jíst či nejíst maso je osobní věc člověka a žádný vegetarián by se neměl nechat někým přinutit. Vegetarián by měl jednoduše odmítnout. Důležité je také rodině a přátelům důsledně vysvětlit svou potřebu odmítat maso a masné produkty. Při každém střetu či výměně názorů by si měl vegetarián zachovat konzistentní pohled na věc a být přesvědčeni, že si vybrali správný způsob stravování a nenechat se zviklat většinou. Vegetariáni by se měli snažit dávat najevo svůj názor a ve snaze o vyrovnaný postoj by se neměli v konverzačních přestřelkách nebo debatách nechat vyprovokovat. Zároveň by se však konfliktům neměli za každou cenu snažit vyhnout a i v těch by se měli snažit být rovnocenným soupeřem. 
      Zároveň apeluje na asertivní právo neodpovídat na otázky a nereagovat na argumenty, pokud sám vegetarián nebude chtít. Vždyť nebývá zvykem, aby konzumenty masa někdo vybízel k odpovědi na to, proč maso jí. I přes tento postoj a prezentaci celostních názorů by se vegetariáni měli zdržet se hovorů s nevegetariány na téma vegetariánství, když právě konzumují masité pokrmy. Čtenářům dává i návod, jak odpovědět na dotaz, z jakého důvodu nejí maso. Nabízí se jednoduchá odpověď typu: „Proč Ty pokračuješ v konzumaci masa?“
      Hornsey a Jetten (2003) provedli experimenty,  jejichž cílem bylo blíže popsat vztah mezi dvěma skupinami vegetariánů. Ti první se skutečně drželi vegetariánských zásad a druhá skupina maso občas jedla, ale prohlašovala o sobě, že jsou pravými vegetariány. Z experimentů vyplynulo, že vegetariáni pokládali  „rádoby vegetariáni“ za pokrytce. Čím radikálněji se vegetariáni drželi vegetariánské stravy, tím více negativní postoj zaujímali vůči těm, kteří se za vegetariány spíše vydávali. Tomuto závěru odpovídá i fakt, že nevegetariáni byli k „rádoby vegetariánům“ vcelku benevolentní. Další hodnocenou skutečností byl rozdíl mezi tím, co „vegetariáni“, kteří občas jedli maso o sobě prohlašovali a mezi jejich činy. V případě, že se snažili vegetariánský styl života prosazovat byli ostatními posuzováni negativněji než ti, pro které bylo vegetariánství spíše soukromou záležitostí a dále se ho před osobními nesnažili popularizovat.

      Jako další byla do experimentu zahrnut fakt, zda dotyčný „vegetarián“ popíral, že maso čas od času konzumuje nebo zda se tomu přiznal.  Druhá skupina v tomto případě dosáhla pozitivnějšího hodnocení. Z výzkumu také vyplynulo, že nevyužívat žádných živočišných produktů by bylo spíše nadlidským výkonem. Taková „konfliktní situace“ může nastat v případě nošení kožených bot, pásků či konzumace mléčných výrobků.

7.7   Vegetariánství jako alternativní strava pro děti

      Počet vegetariánů roste ve všech věkových kategoriích, zejména však mezi mladými lidmi. Zdraví prospěšná vegetariánská strava byla zaznamenána u dospělých. Nemůžeme však přesně říct, zda tento trend je způsoben bezmasou stravou nebo spíše dodržováním jistých zásad zdravého životního stylu. U dětí je tato otázka ještě citlivější než u dospělých. Výzkum, zjišťující, zda je vegetariánská strava plnohodnotná pro zdravý dětský růst, byl proveden v Liverpoolu Hackettem  na konci devadesátých let minulého století (1998). Jako určující proto, abychom mohli říct, zda vegetariánská strava je spíše prospěšná nebo spíše ohrožující je míra omezení příjmu masa. Anémie  čili chudokrevnost se ukázala být největším rizikem pro děti vegetariány, avšak toto ohrožení se týkalo i dětí, které maso jedly. 

       Stravování veganů se ukázalo být pro děti spíše nevhodnou volbou. Tyto děti by mohly trpět podvýživou. Děti praktikující lakto-ovo vegetariánství jsou přinejmenším stejně tak vysoké jako děti stravující se běžným způsobem. Důležitým faktem je také skutečnost, že složení se jejich stravy více podobá  jídelníčku obecně doporučovaného odborníky. Toto se týká též vegetariánské stravy v obecném smyslu. Na otázku vhodnosti vegetariánské stravy pro děti výzkumníci nedostaly jednoznačnou odpověď. Obzvlášť důležité je zajistit rozmanitost ve volbě potravin a nespoléhat tolik na mražené potraviny. Stejné zásady by však měli dodržovat i nevegetariáni.

7.8   Vegetariánství a sport

      Fogelholm (2003) ve své studii zkoumal, zda absence masa u aktivních sportovců ovlivní jejich výkon. Došel k závěru, že sportovci lakto – vegetariáni, tedy ti, kteří ze svého jídelníčku vyloučili maso a masné produkty, ale stále konzumují mléčné výrobky, mohou být normálně výkonní i na špičkové úrovni, pokud jejich energetický přísun bude vyvážený. Absence masa nemá neblahý vliv ani na jejich imunitní systém. 

PRAKTICKÁ ČÁST

8.  Výzkum

8.1 Výzkumný problém a cíle práce

Cílem mého výzkumu bylo přiblížit vegetariánství v jeho psychologických souvislostech. Fenomén vegetariánství jsem se snažila zmapovat i z hlediska sociálních a z části demografických aspektů. 

Snažila jsem se zjistit, jak úzce souvisí vegetariánství s jednotlivými aspekty životního stylu. Zajímalo mně, jaké faktory ovlivňující zdravý životní styl považují pro zdraví rizikové. Zjišťovala jsem, jaký vztah mají vegetariáni k tabákovým výrobkům. V mém výzkumu jsem se například snažila zohlednit, zda dotyčný je uživatelem, popřípadě jak silným je uživatelem. V další oblast mého výzkumu se dotkla vztahu vegetariánů ke konzumaci alkoholických nápojů a užívání psychoaktivních látek.  Zjišťovala jsem, jaký vztah mají účastníci k rychlému občerstvení typu McDonald´s a KFC. Tento typ stravování je nevhodný pro častou konzumaci, protože potraviny jsou bohaté na tuky, cukry a cholesterol. Proto bychom časté návštěvy těchto zařízení mohly považovat za zdraví škodlivé. Také mě zajímalo, jaký postoj k těmto zařízením budou účastníci zaujímat ve výchově svých dětí. Snažila jsem se zjistit, zda účastníci nakupují bio výrobky, zejména potraviny, které jsou obecně považované za zdravější. Zjišťovala jsem, zda by dotyčný o sobě mohl prohlásit, že žije zdravě a co pro to dělá. 

Dalším předmětem mého výzkumu bylo zjišťování motivace, která mé účastníky vedla k volbě tohoto alternativního způsobu stravování a zda mají poct, že přechod k vegetariánství je nějakým způsobem ovlivnil po psychické stránce. 

Výzkum se dotýká i problematiky kosmetiky. Zjišťovala jsem, zda účastníci používání kosmetiku testovanou nebo netestovanou na zvířatech a co je vede k tomu tuto kosmetiku používat.

Tématem rozhovorů byly následující okruhy otázek: 
1. Existuje vztah mezi upřednostňováním bio výrobků a vegetariánstvím?

2. Jaký je vztah vegetariánů k rychlému občerstvení typu McDonald´s, KFC atd.?

3. Existuje souvislost mezi vegetariánstvím a používáním kosmetiky, která není testovaná na zvířatech?
4. Jaká byla motivace pro přijetí vegetariánství?

5. Existuje souvislost mezi vyznáváním zdravého životního stylu a vegetariánstvím?

6. Jaký je vztah vegetariánů k užívání tabákových výrobků? 

7. Jaký je vztah vegetariánů ke konzumaci alkoholických nápojů? 

8. Jaký je vztah vegetariánů k užívání psychoaktivních látek?

Jednotlivé okruhy otázek zahrnovaly následující podotázky: 

· první okruh

- nakupování bio výrobků

- motivace pro nákup těchto výrobků

· druhý okruh

- vztah k rychlým občerstvením typu McDonald´s, KFC

- postoj k těmto zařízením při výchově dětí

· třetí okruh

- kupování kosmetiky ne/testované na zvířatech 

- důvody pro používání dané kosmetiky

· čtvrtý okruh

- důvody pro přijetí vegetariánské stravy

- hybný moment pro přijetí vegetariánství

- vliv na psychickou stránku

- postoj rodičů

· pátý okruh

- pohled na svůj životní styl

- konkrétní aspekty zdravého životního stylu

· šestý okruh

- užívání tabákových výrobků

- míra užívání

- ukončení užívání v souvislosti s přechodem k vegetariánství

- užívání i přes zdravotní rizika

· sedmý okruh

- zařazení do kategorie závislosti

- míra užívání alkoholických nápojů

- alkoholické okénko následkem požití alkoholického nápoje

- souvislosti se zdravotními riziky

·  osmý okruh

- požití psychoaktivní látky

- časové období, kdy došlo k užití psychoaktivní látky

- míra užívání

- ukončení užívání v souvislosti s přechodem k vegetariánství

Výzkum na téma vegetariánství v jeho psychologických a sociálních aspektech jsem si zvolila proto, že jsem byla sedm let vegetariánkou (terminologicky přesně lakto – ovo vegetariánkou) a shledala jsem zajímavým srovnat mé názory s menším vzorkem populace vegetariánů a zmapovat tendence vegetariánů dodržovat zásady zdravého životního stylu.

8.2 Strategie výběru vzorku (výběrový soubor)   

Vzorek tvořený osobami, které přijaly vegetariánskou stravu, byl pro mě těžko dostupný. Proto jsem pro výběr vzorku zvolila techniku sněhové koule (lavinový výběr) (Hartnoll et al., 2003), i když jsem si vědoma, že tato metoda nezaručuje reprezentativnost vzorku populace.

Pro účely výzkumu jsem využívala svých osobních vazeb. Do vzorku jsem zařadila mé kamarády a známé, kteří vyznávají vegetariánskou stravu. Ty jsem požádala o zprostředkování kontaktů na jejich známé, kteří jsou vegetariány. 

Výběr tedy začíná u osoby nebo osob, o kterých víme, že splňují daná kritéria. Provedeme s nimi rozhovor a požádáme je o kontakt na jedince, které též splňují daná kritéria. S těmito osobami provedeme další interview a opět s nimi provedeme interview (Hartnoll, 2003). Na základě první vlny účastníků pomocí prostého záměrného výběru vybereme další participanty. Bez dalších specifických metod vybíráme vhodné participanty pro výzkum (Miovský, 2006). Kritériem pro mě bylo přijetí vegetariánského způsobu stravování minimálně před dvěma roky v době konání rozhovoru. Pro účast v mém výzkumu bylo nutnou podmínkou lakto-ovo vegetariánství, tedy absence masných výrobků v jídelníčku, přičemž živočišné produkty mléko a vejce jsou součástí stravy (Chrpová, 2010). V tomto smyslu je vegetariánství chápáno běžně. 
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Obr. 1 Schematický nákres výběru vzorku pomocí metody sněhové koule
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postup sněhové koule

Čísla v kruzích naznačují, v jakém pořadí byly rozhovory prováděny. 

 8.3  Postup výběru souboru 

Výběr souboru byl pro mě docela problematický. Osobně znám tři vegetariány, kteří jsou moji přátelé nebo známí.  Výběr jsem zahájila oslovením těchto účastníků.  Všichni oslovení splňovali daná kriteria a souhlasili s poskytnutím interview.  Tyto osoby tvořily nultou fázi sněhové koule. Díky jedné z nich jsem získala kontakty na další tři účastníky studie. Na tři participující jsem získala kontakt přes osoby, které nevyznávají vegetariánství jako svůj styl stravování. Jeden účastník odřekl spolupráci na výzkumu z důvodu nedostatku času. Jednoho účastníka jsem musela vyloučit z výzkumu, protože nesplňoval kritérium doby praktikování vegetariánství. Jako hranici jsem zvolila minimálně dva roky, aby participující mohl být zařazen do studie. Existuje velké množství typů vegetariánství. Pro účast v mém výzkumu bylo nutnou podmínkou lakto-ovo vegetariánství, tedy absence masných výrobků v jídelníčku, přičemž živočišné produkty mléko a vejce jsou součástí stravy (Chrpová, 2010). V tomto smyslu je vegetariánství chápáno běžně. Snažila jsem se i o to, aby byl soubor účastníků homogenní z hlediska typu stravování.
Před domluvením setkání jsem nejdříve všem účastníků vysvětlila cíl, který by má práce měla naplnit a orientačně jsem nastínila předběžný okruh otázek a témata, kterými se výzkum zabývá. Poté jsme si domluvili schůzku. Původně jsem měla představu, že pro výzkum získám deset účastníků. Nakonec se mi podařilo do výzkumu zařadit devět participantů.

8.4  Popis výzkumného souboru

Výzkumu se zúčastnilo devět osob., z toho osm žen a jeden muž. Nejmladšímu účastníkovi bylo 16 let a nejstaršímu 33 let. Průměrný věk respondentů je asi 24 let a 4 měsíce. Průměrná doba, po kterou účastníci vyznávali vegetariánskou stravu, je asi 6 let a 3 měsíce. Nekratší doba byly 2 roky a nejdelší 16 let.  Dvě participantky byly vdané, ostatní svobodní. Tři respondenti byli pracující, ostatní studující. Všichni účastníci byli bezdětní.
8.5  Metody získávání dat 

Vzhledem ke skutečnosti, že vzorek osob z populace vegetariánů pro mě byl poměrně těžko dostupný, jsem se rozhodla provést kvalitativní výzkum.  Pro získávání kvalitativních dat jsem použila polostrukturované interview. Polostrukturované interview je vhodné pro práci se vzorkem osob, v jejichž chování a vlastnostech nepozorujeme příliš markantní výkyvy a zároveň nám umožňuje dostatečný prostor pro přirozený a autentický rozhovor a komunikaci otázek, o kterých by pro některé participanty nemuselo být snadné hovořit. Pomocí doplňujících otázek jsem mohla lépe rozebrat jednotlivá témata a dostat se více do hloubky.

Má studie zahrnuje malý vzorek výzkumného souboru a neklade si za úkol generalizovat výsledky na celou populaci, ale snaží se spíše interpretovat realitu a poskytnout určitý vhled do problematiky vegetariánství.

Abych v průběhu rozhovoru nezapomněla na nějaký z okruhů a zachovala jistou strukturu, vytvořila jsem si pro tyto účely osnovu interview (Miovský, 2006).

Metodu polostrukturovaného interwiev jsem kombinovala s metodou pozorování. Snažila jsem se provázat extrospektivní pozorování s prvky introspektivního (sebereflexe). 

Po dokončení interview jsem žádala respondenta o upřesnění a dovysvětlení některých odpovědí (inquiry). Vhodné rozšiřující otázky mi měly pomoci lépe pochopit problém.

Styl pokládání otázek s v rozhovorech s různými osobami odlišoval. Snažila jsem o to, aby se smysl jednotlivých otázek shodoval. 

8.6 Průběh rozhovorů a následné zpracování

Všechny rozhovory byly nahrávány na diktafon a všichni účastníci o této skutečnosti byli předem informováni. Interview se odehrávala v odpoledních hodinách. Prostředí, ve kterých se interview probíhalo, bylo různé. Jeden rozhovor probíhal u mě doma. Ostatní se odehrávaly například v knihovně nebo kavárně. Snažila jsem se, aby místo konání interview respondentům vyhovovalo. Ve většině případů si sami zvolili, kde bude rozhovor probíhat. Vzhledem k malému počtu respondentů jsem do souboru zařadila i jeden rozhovor, který probíhal přes komunikační zařízení skype, nástroj pro telefonování po internetu s použitím webkamery. 

Průměrná doba trvání rozhovorů byla asi jedna hodina. Nejkratší trval 25 minut a nejdelší 57 minut. 

Interview jsem přepisovala sama. Vymezila jsem okruhy otázek vztahující se k výzkumným otázkám a stanovila jsem si, které otázky musím během interview s jistotou položit a která témata nesmím vynechat. Toto jádro rozhovoru tvoří čtvrtý (motivace pro přijetí vegetariánství), šestý (vztah k tabákovým výrobkům) a sedmý (vztah ke konzumaci alkoholických nápojů) a osmý okruh otázek (užívání psychoaktivních látek).  Během interview jsem striktně nedodržovala pořadí, ve kterém jsem je kladla, ale spíše jsem se snažila zachovat určitou míru přirozenosti rozhovoru. Všechny rozhovory probíhaly individuálně. 

Počáteční fází rozhovoru se vztahovalo spíš k obecnějším tématům. Zvlášť u účastníků, se kterými jsem se setkala na základně kontaktu od svých přátel a známých, jsem se začátek rozhovoru snažila vyplnit méně citlivými otázkami. Následoval okruh, který byl přímo spojen s výzkumnými otázkami. Během této skupiny otázek jsem se při pozorování soustředila například na známky napětí, nerozhodnosti či únavy. V případech, kde to bylo možné, jsem se snažila propojovat informaci s konkrétním zážitkem či zkušeností a ověřovat tak validitu sdělení. Snažila jsem se vnímat i vnitřní podněty a mít tak prostor pro sebereflexi. 

U otázek týkajících se citlivějších témat, kdy jsem se snažila dobrat konkrétní odpovědi, jsem někdy měla obavy, aby moje otázky účastníci nebrali jako výčitku.

Vzhledem k tomu, že rozhovor byl předem naplánovaný a účastníci byli informováni o pravděpodobné délce rozhovoru, zdálo se, že si snažili vymezit potřebný čas a v podstatě jsem je nemusela nijak zvlášť motivovat k pokračování v interview. Měla jsem dojem, že většina rozhovorů probíhala se zájmem.

Snažila jsem se, aby atmosféra během rozhovoru byla spíš uvolněná, pokud možno důvěrnější a dávala tak prostor pro otevřený rozhovor. Účastníci mohli volně projevovat své názory a myšlenky, které vyvolávaly další otázky. 

8.7 Metody zpracování kvalitativních dat

Úkony, které propojují fázi získávání dat a fázi analýzy dat, nazýváme data management. Data byla fixována na diktafon. Data netextové podoby jsem převedla do textové. Snažila jsem se přitom analyzovat další znaky jako sílu hlasu, intonaci, délku pomlk, další doprovodné zvuky atd.. Podrobnost transkripce jsem přizpůsobila tématům a cílům transkripce. Docházelo tedy k jisté redukci. Každou nahrávku jsem poslouchala vícekrát. Přepis jsem přepracovala do plynulejší podoby. Vynechávala jsem různé zvuky, slovní vatu atd. 

8.8  Metoda analýzy dat

Analýza kvalitativních dat zahrnovala kódování dat, kdy jsem systematicky označovala významové celky rozhovoru. Dále jsem data kódovaná i původní archivovala a následovalo hledání spojitostí v datech, vytváření trsů. Data jsem doplnila o své komentáře a údaje interpretovala. 

 K seskupení dat do skupin jsem použila metodu vytváření trsů. „Tyto skupiny (trsy) by měly vznikat na základě vzájemného překryvu (podobnosti) mezi identifikovanými jednotkami. (Miovský, 2006).“ „Společným znakem takového trsu může být tématický překryv, tj. když vyhledáváme ve výrocích osob všechny takové pasáže, které se týkají jednoho úzce ohraničeného tématu (Miovský, 2006).“ Provádíme srovnávání a seskupování dat a tímto postupem vytváříme obecnější kategorie. Identifikace tematického překryvu spočívala v tom, že ve výrocích osob jsem vyhledávala pasáže, které se týkaly úzce vymezeného tématu. 

8.9  Verifikace

Pro můj výzkum jsem vybírala osoby, které měly praktikovat vegetariánství déle než 2 roky. Chtěla jsem, aby participant měl skutečný zájem o tento způsob stravování a měl vytvořené jisté jídelní stereotypy. Volba místa konání interview jsem nechala na účastnících. Většinou šlo o klidné prostředí knihovny nebo kaváren, takže jsme nebyly rušeni hlasitým hlukem. Měla jsem obavy, aby náš rozhovor nepřerušili například známí respondenta, kteří by se v místě rozhovoru mohli objevit a pokračování by pak bylo obtížné. V ani jednom případě rozhovor nebyl ale přítomností známých či přátel respondenta rušen.

Dominantní technikou kontroly validity týkající se získávání dat je metoda triangulace. Podstatou je tedy získávání tří a více různých zdrojů dat, úhlů pohledu atd. (Miovský, 2006)

Ke zvýšení důvěryhodnosti informací mohla přispět i skutečnost, že většinu respondentů osobně znám a u některých i celý průběh přechodu k vegetariánskému styl života a rodinné poměry a vztahy. Používala jsem i metodu introspektivního a extrospektivního pozorování.

Snažila jsem se, aby získaná data byla bohatá a popis faktů i jejich kontextu byl dostatečný. 

Z dalších technik, které zvyšují validitu dat, byla použita technika týkající se role výzkumníka. Některé účastníky výzkumu osobně znám několik let. Domnívám se, že rozhovory probíhali v uvolněné atmosféře a data přítomností výzkumníka nebyla ovlivněna. Účastníky výzkumu jsem informovala o mých záměrech a snažila jsem se provést sebereflexi výzkumné práce.

Dále jsem se snažila, aby vybraná osoba reprezentovala skupinu vegetariánů.

Účastníků výzkumu jsem dala k dispozici prostřednictvím e-mailu předběžné výsledky. Prostřednictvím komunikace přes sociální sítě jako skype nebo icq jsem se s nimi snažila provést diskuzi o těchto poznatcích. Většinou však nerozvíjela bohatá komunikace. 
Účastníci neměli tendenci nějak měnit výpovědi, jevit se lepšími atd. 

Domnívám se, že byla zachována moje nestrannost jako výzkumníka. Výroky účastníků jsem nehodnotila. Snažila jsem se neinterpretovat data pod vlivem dojmů a závěry byly formulovány na základě konkrétních výpovědí.

8.10 Základní osobní údaje o respondentech

· David

Věk: 22 let

Dosažené vzdělání: vyšší odborná škola 

Rodinný stav: svobodný

Počet dětí: 0

Povolání: student vysoké školy (Středočeský vysokoškolský institut s. r. o., obor Ekonomika a management)

Vegetariánem je dva roky.

Datum rozhovoru: 2. 12. 2010

· Denisa

Věk: 23 let

Dosažené vzdělání: střední škola s maturitou (střední pedagogická škola)

Rodinný stav: svobodná

Počet dětí: 0

Povolání: studentka Filozofické fakulty, obor Obecné dějiny, Západočeská univerzita v Plzni

Vegetariánskou je tři roky.

Datum rozhovoru: 13. 12. 2010

· Tereza

Věk: 28 let

Dosažené vzdělání: vysokoškolské 

Rodinný stav: svobodná

Počet dětí: 0

Povolání: Vychovatelka v sociálních službách

Vegetariánkou je osm let.

Datum rozhovoru: 1. 11. 2010

· Hana

Věk: 33 let

Dosažené vzdělání: vysokoškolské

Rodinný stav: vdaná

Počet dětí: 0

Povolání: učitelka pro 1. stupeň na základní škole

Vegetariánkou je šestnáct let.

Datum rozhovoru: 20. 12. 2010

· Jitka

Věk: 24 let

Dosažené vzdělání: střední s maturitou (všeobecné gymnázium)

Rodinný stav: svobodná

Počet dětí: 0

Povolání: studentka vysoké školy (Fakulta sociálních studií, obor Sociální politika a sociální práce – Psychologie, Masarykova univerzita)

Vegetariánkou je dva roky.

Datum rozhovoru: 10. 12. 2010

· Veronika

Věk: 20 let

Dosažené vzdělání: střední s maturitou (všeobecné gymnázium)

Rodinný stav: svobodná

Počet dětí: 0

Povolání: studentka (Filozofická fakulta, obor: Český jazyk a literatura, Masarykova univerzita)

Vegetariánkou je dva a půl roku.

Datum rozhovoru: 4. 12. 2010

· Radka

Věk: 23 let

Dosažené vzdělání: střední škola s maturitou (všeobecné gymnázium)

Rodinný stav: svobodná

Počet dětí: 0

Povolání: studentka vysoké školy (Fakulta přírodovědně - humanitní a pedagogická, obor Kulturně -historická a muzeologická studia,Technická univerzita v Liberci)

Vegetariánkou je osm let.

Datum rozhovoru: 17. 11. 2010

· Míša

Věk: 16 let
Dosažené vzdělání: základní škola

Rodinný stav: svobodná

Počet dětí: 0

Povolání: studentka střední školy (Gymnázium Pardubice, Dašická)

Vegetariánkou je dva roky.

Datum rozhovoru: 23. 11. 2010
· Helena

Věk: 30 let
Dosažené vzdělání: vyšší odborná škola (Cestovní ruch a Mezinárodní obchodní styk)
Rodinný stav: vdaná
Počet dětí: 0

Povolání: recepční na golfovém hřišti
Vegetariánkou je 13 let.

Datum rozhovoru: 5. 12. 2010

8.11 Výsledky výzkumu

1.) Jednou ze zkoumaných oblastí mého výzkumu bylo nakupování bio výrobků. Zajímala jsem se o fakt, zda účastníci výzkumu upřednostňují bio výrobky, jestli nebo jak často je nakupují. U těch účastníků, kteří výrobky nekupují jsem se ptala na důvod, proč tak nečiní. A naopak u dotazovaných, kteří bio nakupují, jsem zjišťovala, co je ně motivací takové výrobky upřednostňovat. 

Celkově bychom mohli říct, že drtivá většina vyjádřila kladný postoj k bioproduktům. Hlavní překážkou, proč je někteří účastníci nekupují je jejich vyšší cena. Zároveň však někteří připustili, že s finančním příjmem se statnou spotřebiteli těchto produktů.

Tři jedinci odpověděli, že bio výrobky nakupují. Z těchto účastníků si jedna účastnice výzkumu už vydělává a u jednoho dotazovaného nakupuje bio výrobky v domácnosti maminka. Dvakrát účastníci sdělovali, že výrobky nakupují pro jejich kvalitu a dvakrát pro vhodnější podmínky pro zvířata, které biofarmy chovným zvířatům nabízí.

Jitka: „Jo. Nakupuju bio. Teď máme domácí pekárnu a nemůžu si ji vynachválit. Nebavilo mně pořád běhat do obchodu pro bio pečivo. Takhle se stravuju už asi tři roky. Zlepšili se mi vlasy. Dokonce i přítele jsem trochu nakazila. Ale opravdu jen trochu. Mám nový recept na květákové lasagne. Bio lasagne, bio květák, bio eidam. Nic složitýho.“  

MO: „Z jakého důvodu teda BIO kupuješ. Říkala jsi, že se Ti zlepšili vlasy. Jsou to zdravotní důvody?“

Jitka: „Zdravotní důvody. Zlepšili se mi vlasy i nehty Taky je to podpora ekologickýho zemědělství. Bez průmyslových hnojiv. Nejhorší jsou postřiky. Třeba u jablek. Jeden na barvu, další na chuť, třetí na velikost.“

…

Hana: „Nakupuju hlavně bio jogurty. Oproti běžným zželírovaným jogurtům jsou hustý a chutný. BIO stravu a celkově BIO stravu beru jako přípravu na těhotenství. A nesířené meruňky. Jsou dobré.“

MO: „Vaříš BIO i doma pro manžela?“

Hana: „Co uvařím, to sní. Já vařím docela dobře. Takže si ještě nestěžoval. Sám ale nenakupuje. prostě sní, co nakoupím. Neřeší to. Občas mu koupím bio maso.“ 

MO: „Z jakého důvodu nakupuješ bio potraviny?“

Hana: „Jsou kvalitnější. Bio maso je rozhodně zdravější. Biofarmy jsou poskytují chovným zvířatům lepší podmínky pro život.“ 

David: „Máti něco kupuje. Je na tom ulítlá.“

MO: „A ty osobně nakupuješ bio potraviny?“

David: „Ne. Já jsem jen konzument.“

MO: „A jaký názor máš na  bio výrobky?“

David: „Význam mají pro lidi jedící..jezoucí.., bože, prostě lidi, který jí maso. Kdyby velkochovy a jatka měly prosklený stěny, tak se lidi odnaučej jíst maso hodně rychle. No, tak je vidět, že už mluvím jako matka.“

Další respondentky, studentky, udávaly jako hlavní důvod, proč bio výrobky nekupují, jejich vysokou cenu. Do budoucna někteří vyjádřili názor, že s finančním příjmem se budou chtít stát spotřebiteli těchto produktů. Celkově bychom tedy mohli hodnotit jejich vztah k bio výrobkům jako pozitivní. Kladné ohlasy měly zejména biofarmy, které zde byly chápány jako chovné stanice pro zvířata. Účastníci výzkumu sice maso nekonzumují, ale nakupují ho nebo by v budoucnu chtěli nakupovat pro své příbuzné nebo partnery nebo obecně vyjádřili kladný postoj k těmto zařízením. Dále zazněla i poznámka, že pěstování výrobků v biokvalitě je šetrnější k zemi.
Veronika: „No, mohla bych o sobě říct, že se snažím žít zdravě, ale bio potraviny nekupuju. Je to drahý.“

Denisa: „Na studenta je to drahé. Až si budu vydělávat, tak bych je ráda kupovala. Hlavní důvod je cena a dostupnost.“
MO: „V Plzni ale jsou nějaké bio obchody, ne?“

Denisa: „Nevím, no, tak jsem asi líná. Jdeš ze školy. Neseš bágl. Tak jsi ráda, když nakoupíš někde poblíž kolejí, aby jsi se s tím nemusela tahat přes celou Plzeň.“

Míša: „V podstatě bio nekupuju. Já žiju u rodičů a o nákupy se nestarám. Ale doma máme slepice, tak aspoň ty BIO vajíčka. Ale já osobně nekupuju, možná v budoucnu, až si budu vydělávat. Chtěla bych si najít nějakého ověřeného malovýrobce, kde si člověk může být jistý, že je to opravdu bio. Ale asi všechno bio nakupovat asi nejde. Z důvodů finančních. Ale Honzíkovi (Míšin přítel) bych chtěla nakupovat bio maso.Třeba jednou. Velkochovy zvířat jsou podle mě zlo. Antibiotika. Klecové chovy. Celkově hrozný podmínky pro zvířata. Jestli se bavíme o biovýrobcích obecně, tak bych ještě mohla zmínit barvu na vlasy v biokvalitě.“
Helena: „No určitě až budu vydělávat, tak se vynasnažím jest bio, protože je to jednak zdravější a druhák šetrnější k zemi z důvodu pesticidu, ale jinak snad i víc než bio bych se dívala na to, odkud ten výrobek pochází a snažila bych se, aby pocházel z regionu kde se zrovna nacházíš pro podporu místních zemědělců a taky pro ochranu planety, páč jednak za dopravu se platí, což zdražuje výrobek a tím pádem je méně prodejný a taky se tím spotřebovává zbytečně energie.“
Setkala jsem se i s názorem, účastnice výzkumu dávala důraz na skutečnost, aby zvířata nebyla využívána a ohledně bio výrobků zaujala neutrální postoj.

Tereza: „Jím tak, aby tam nebylo maso, nedomácí mléko a vejce. Ale nejde mi zdraví, nějakou přílišnou kvalitu. Zejména mi jde o to, aby při tom nebyla zneužívána zvířata, aby zvířata netrpěla.Je mi jedno, jestli je to bio.“

Zazněl však zde i názor, že bio výrobky nekonzumují, protože nevěří, že se jedná o kvalitnější produkt.   

Radka: „Snažím se nakupovat zdravé jídlo. Bio nijak neupřednostňuju. Jak poznám, že je něco skutečně BIO? Je to jenom nápis na obalu.“ 

MO: „Existuje ještě nějaký důvod, proč nekupuješ bio?“

Radka: „Moc tomu celkově nevěřím.“
2.) Zajímalo mě, jaký vztah mají účastníci k rychlému občerstvení typu McDonald´s, KFC. Šlo mi o jejich osobní vztah k tomuto typu stravování, dále jaký postoj k těmto zařízením zaujímají nebo budou zaujímat ve výchově svých dětí. 

Odpovědi na otázku, jaký vztah mají respondenti k rychlému občerstvení typu McDonald´s a KFC, se vesměs shodovaly. Lišily se spíše na škále od výrazně negativní po méně negativní (spíše rezignovaný). 

Negativní vztah k tomuto typu stravování měl souvislost zejména s kvalitou jídla a zdravotními riziky, které konzumace tohoto jídla s sebou nese. Jedna respondentka nezdravou stravu poskytovanou těmito zařízeními dokonce přirovnala k tabákovým výrobkům a alkoholu. Dokonce se shodli i na tom, že tato zařízení vůbec nenavštěvují. V některých případech byli zdravotní důvody doprovázeny ekologickými a etickými (doprava té nejlevnější suroviny z druhého konce světa, spotřeba spousty obalu, které jsou jednorázově).
Veronika: „Já osobně nesnáším americký manýry. Jíst tam, to je debilní móda. Tohle stravování bych klidně zakázala, kdybych mohla. Dohromady jsem tam byla asi dvakrát. To mi bylo asi deset a jeli jsme se školou do Prahy. Teď tam nechodím vůbec. McDonald je asi něco podobnýho, co způsobuje alkohol a cigarety.“

Jitka: „Patřím asi k těm, co mekáče nemilujou, ale snášej je. No když to vidíš před tím mekáče. Lidi se chovají jako stádo. Fronta na hambáč, hranolky. Místo aby si dali za stejnou cenu kvalitní jídlo. No podle mě, jídlo v restauraci se kvalitou a chutí nedá s mekáčem srovnávat.“ (A chodíš tam někdy?) „Víš co, já jsem tam snad nikdy nebyla. Já jsem měla vždycky sváču od maminky. (Směje se).“ 

Radka: „Jsem typ člověka, který když vedle sebe vidí KFC a české jídlo, tak si vyberu to české. V podstatě v tomhle rychlém občerstvení vůbec nejím. Když spěchám, tak si koupím normální bagetu, což je v podstatě zdravé jídlo. Teda aspoň já to tak beru.“

Denisa: „Lidé se akorát učí být více a více pohodlní a raději vezmou děti tam na oběd, než aby uvařili pořádný oběd, mnohem zdravější než na přepálených tucích. Většina lidí je na prahu obezity a myslím si, že fast food tomu přidává další krok. Moje děti by tam fakt nesměli. Ani náhodou.“ (A chodíš tam někdy?)  „McDonald´s, KFC a podobný fakt nikdy.“ 
Míša: „Negativní vztah. Já tam nechodím. Honzík (Míšin přítel) tam jí snad jednou týdně. Umře dřív než já.“ 
Helena: „Je to nezdravé a neetické. Doprava té nejlevnější suroviny z druhého konce světa, spotřeba spousty obalu, které jsou jednorázově. I když, občas si tam dřív koupila mcflurry. Ale zřídka. Hlavně tam nechodím ale kvůli tomu, jak je to nezdravé.“
Dvě respondentky pokládají za hlavní důvod, proč nechodí do rychlého občerstvení etické důvody. Konkrétně účastnicím vadí nákup levného masa ze zvířat, která jsou chovaná v továrním prostředí.

Tereza: „Já tam nejím. Dalo by se říct z etických důvodů.“ … „To je myšleno kvůli chování kuřat v klecových chovech.“ 

Hana: „Pouze osmažená a velice nezdravá strava. Zvířata často bývají vcelku nadrcená, aby se ušetřilo. Mám k těmto prodejnám odpor. Samozřejmě to souvisí hlavně s konzumací masa. Tyhle prodejny maso, navíc to nejlevnější z továren, nakupují ve velkém.“

Jeden respondent neudal konkrétnější důvody, ani na požádání o upřesnění.

David: „Nevím, prostě jsou tady a nic s tím nikdo neudělá.“… „No vztah není dobrej. Nechodím tam, když si můžu dát lepší jídlo jinde. Mekáč je dobrej tak na vychcání.“ 

Účastníci se vesměs shodovali na tom, že by svým dětem stravování v těchto zařízeních nezakazovali, z toho důvodu, že zákazy by je naopak mohly ještě více povzbudit k jejich porušení nebo se tvářili rezignovaně.

Radka: „Ne, ne nezakázala. Jen bych jim vysvětlila, co se zvířaty děje, že je jídlo nezdravé a tak. Zakazování mnohdy přináší opak.“ volba

 Jitka: „Nic jim zakazovat nebudu. Zakázaný ovoce přece nejlíp chutná.“
 David: „Né, to né.“ „Zákazy jsou na nic. (Zdá se mi, že ho rozhovor začíná trochu nudit.)“ 
Hana: „Myslím, že předsevzetí může mít člověk opravdu velké, ale když ty děti vidím…(Pozn: Hana je učitelkou.) (Odmlčí se.) To je úplně jiný živočišný druh, než jsme byli my v jejich věku. Učitelka pro děti už není žádná autorita a rodiče v podstatě taky ne. Takže nezakazovala.“ 

Helena: „To by nic nevyřešilo.“
Tereza: „Na to si každej musí přijít sám. Rodiče by měli dětem zakazovat minimálně věcí. Vysvětlila bych jim důvod, proč tam nemají chodit.“i 
, proč tam nechodit, ale byla by to jejich “ 
Jedna dívka udala důvod, že by se ostatní děti mohly dětem, které by měly od rodičů zakázáno stravovat se v rychlém občerstvení, posmívat.

Míša: „Ne, to ne, nezakazovala. To by asi ani nešlo. Představ si, že jedou se školou na výlet a teď si tam všichni dávají hranolky. Myslíš, že by jedli svačinku od mámy? To asi ne. Navíc by si z nich ostatní děti dělaly srandu. Nadšená bych z toho ale nebyla.“

Dvě účastnice výzkumu, by svým dětem stravování zakázaly z důvodu zdravotních rizik.  

Veronika: „Vlastně zakázala. Jsou věci, kdy to asi jinak nejde. Ty tuny cukru by jim zlikvidovaly sklovinu.“

Denisa: „Moje děti by tam fakt nesměli. Ani náhodou. Učila bych je pěkně jíst mrkvičku už od plínek.“
3.) Výzkum se dotýká i problematiky kosmetiky, která je testovaná na zvířatech. Zajímalo mě, zda účastníci výzkumu používají kosmetiku testovanou na zvířatech a co je vede k tomu tuto kosmetiku užívat, popřípadě kupovat kosmetiku netestovanou na zvířatech. 

(Pozn. Kosmetika, u které můžeme mít jistotu, že na zvířatech nebyla testovaná, má certifikát HCS (Human Cosmetics Standard). U takové kosmetiky neprobíhalo testování na zvířatech ani její jednotlivých jejich složek.)

Dalo by se říci, že výsledky průzkumu pro mě byly překvapivé. Čtyři účastnice výzkumu potvrdili, že kosmetiku, která není testovaná na zvířatech kupují a bez vyzvání začali jmenovat značky firem vyrábějící takovou kosmetiku a mohli bychom konstatovat, že se do určité míry o tuto problematiku zajímají. Jedna dívka naznačila, že tuto kosmetiku kupuje, ale jen která je pro její osobní spotřebu jako je například barva na vlasy. 

Jitka: „Ne, nepoužívám kosmetiku testovanou na zvířatech. V poslední době se tetování dost omezilo. Evropská unie zakázala testování asi před dvěma lety.“

MO: „To jsem taky slyšela. Ale státe tu existuje spoustu výjimek. Třeba testování toxicity.“

Jitka: „Jo. Pořád tu máš ale cenově dostupnej výběr. Super jsou třeba značky L´Occitane nebo Yves Rochere Tyhle značky jsou sice trochu dražší, ale zase co do kvality se s běžnou kosmetikou nedají srovnávat.“… „Mě udivuje, že společnost, která netestuje o sobě nedá víc vědět. Někdy se to ani nedočteš.“

MO: „Myslíš třeba jejich internetové stránky?“

Jitka: „Jo hlavně internetové stránky. Ale i kosmetika prodávaná v obchodních řetězcích. Normálně v drogerie. Třeba Essence. Bída. Nechápu. Stačilo by prostě jen logo králíčka. To už každýho trkne.“
…

Tereza: „Já kupuju hlavně značky Weleda, Logona. Moje snaha ale není stoprocentní. Firmy Ecover, Sanoll vyrábí prací prášky, přípravky na nádobí, které nejsou testované na zvířatech. Je docela obtížný je sehnat. Můžeš si je objednat z internetu, ale zase musíš platit poštovné. Ale rozhodně používání přípravků netestovaných na zvířatech beru jako krok dopředu“…“Zvířata jsou chudáci. Je mi zle z těch fotek na internetu. Jako doopravdy na blití.“. 

…

Hana: „Já používám Marks and Spencer, Essenc, Avon, Ecover.“

MO: „Marks and Spencer vyrábí kosmetiku? Tak to je pro mě novinka.“

Hana: „Jo. A není vůbec drahá.Má ceny jako běžná drogerka“. 

…

Míša: „Já třeba nekupuju sprchové gely a šampony, protože pořád žiju u rodičů a o tohle se stará mamka. Pleťovou kosmetiku si kupuje od firem, které netestují. Nebo třeba barvy na vlasy. Jsou sice o trochu dražší, ale kupuju je v bio kvalitě. Bio kosmetika by neměla být vůbec testovaná na zvířatech.“
Ostatní dotazovaní kosmetiku netestovanou na zvířatech nekupují. Jako důvod uváděli finanční náklady nebo že se o tuto problematiku nezajímají a nemají o ní tedy přehled. Jedna účastnice se zmiňovala o nemožnosti cokoli v této otázce změnit.

Helena: „Hm, nikdy jsem tuto informaci na výrobcích nevyhledávala. Neberu na to ohledy.“

…
Veronika: „Pro mě je drahá. A já se stejně ani nemaluju, takže ji nekupuju.“

MO: „A co třeba tělovou kosmetiku jako sprchové gely, šampony…“

Veronika: „Já tyhle věci doma nekupuju. Asi bych to finančně sama neutáhla. Možná až si budu vydělávat.“

…

Denisa: „Kupuju si normální kosmetiku. Jeden člověk stejně nic nezmění.“

…

Radka: „Na to neberu ohled. Kupuju kosmetiku, která mi vyhovuje. Nemám přehled co je a co není testované.“

MO: „A z jakého důvodu ji nekupuješ?“

Radka: „No. Nekupuju. (Podrážděně.)“

…

David: „O tomhle vůbec nemám přehled. Nevim. Třeba máti něco kupuje.“
MO: „O nákup kosmetiky se teda vůbec nestaráš?“

David: „Ne.“
4.)  Zajímalo mně, proč se dotazovaný rozhodl pro vegetariánskou, popřípadě jinou alternativní stravu. Vždy jsem se ptala, co pro ně bylo hybným momentem pro přijetí této stravy nebo zda měli v životě nějaký vzor, který je  tomuto typu stravování přivedl. Po účastnících jsem chtěla, aby tuto problematiku rozvedli podrobně. Zajímalo mně, jak dlouhou dobu je dotyčný vegetarián a jakým způsobem přešel k vegetariánské stravě, postupně nebo ze dne na den a jaký byl postoj rodičů. Účastníků, kteří přešli k vegetariánské stravě ze zde na den, jsem se ptala, zda tomuro rozhodnutí předcházel nějaký impulz nebo zvláštní okolnosti. Ptala jsem se i na skutečnost, zda mají pocit, že je přechod k vegetariánství ovlivnil po psychické stránce.

Nejčastější hlavní důvod pro přijetí vegetariánské stravy byl jednoznačně etický. Tento účel uvádělo 7 respondentů. Konkrétně respondenti zmiňovali, že nesouhlasí s držením zvířat v nevhodných podmínkách a zabíjení zvířat. Jedna účastnice zmínila, že odmítá nadřazenost člověka nad zvířetem. Jedna participantka uvedla, že hybný momentem pro přijetí vegetariánství pro ni bylo přímé setkání se zabitím zvířete a dále dvakrát účastníci zmínili jistou roli své matky nebo partnera pro přijetí vegetariánského způsobu stravování.

Pět účastnic uvádělo zdravotní důvody pro přijetí vegetariánské stravy. Konkrétně uváděli zmírnění potíží souvisejících s nevolností a zlepšení stravovacích návyků či lepší kontrolu nad svou tělesnou váhou. Dále zdůrazňovali, že vegetariánství může sloužit jako prevence proti rakovině nebo infarktu.

Dále účastníci zmiňovali i ekologické důvody a ekonomické důvody.

Jedna respondentka uváděla jako důvod pro změnu stravování i solidaritu s hladovějícím Třetím světem.

Veronika: „Hlavní důvody jsou etický. Jde mi o práva zvířat a o to, že je lidí drží v podmínkách nevhodných podmínkách jako jsou tovární haly. Mně teda maso nechutná. A vadí mi na někoho se přitom koukat. Jak jí maso. To je taky jeden z důvodů. proč nejíst maso. Je ale spousta dalších důvodů, proč nejíst maso. Třeba ekologický jako jsou peníze vynaložené na skladování masa, na jeho zpracování.“ ….“Jo a samozřejmě zdravotní důvody.  Konzumuješ lehčí stravu.“

Jitka: „Můj kluk byl vegetarián. Byl starší než já a přivedl mně vůbec na ten nápad být vegetariánkou. Hlavní důvod byla asi etika. Ale nejen vůči zvířatům. I vůči životnímu prostředí. Velkochovy zvířat spotřebují mnohem víc energie než pěstitelé plodin. Snažila jsem se zlepšit stravovací návyky. Měla jsem i menší zdravotní problémy. Častý nevolnosti, bolení břicha. To se mi zlepšilo. Kromě toho je lehčí strava prevencí proti rakovině. I psychicky. Líp zvládám stres.“  

Radka: „Přítel mě vzal jednou, už je to dlouho, na rodinnou slavnost, kde se zabíjelo prase.To by bylo asi těch patnáct. Bylo mi toho prasete líto. Hroznej zážitek. Ten postup toho zabití. Po tomhle zážitku bych si klidně dala porod jako spořit obrazovky. Podle mě je zabití pro maso fakt vražda. Jinak mi maso chutná a voní mi.“….“Od té doby, co nejím samo, tak si nemusím dávat pozor na váhu. A to jím někdy i o půlnoci.“

MO: „Napadá Tě ještě něco dalšího?“

Radka: „Víš co, potraviny, který my spotřebujeme na výkrm dobytka by uživili rozvojový země v Africe. Lidi v Evropě si neuvědomujou, že přispívají k podvýživě lidí v Africe.“
Míša: „Hlavně etický důvody. Nezabíjení zvířat. Já se o tom normálně docela nerada bavím, protože se na Tebe ostatní dívají jako na cvoka. Takže většinou odpovídám stylem, že mi maso nechutná. Ale třeba i zradostní důvody. Podle mě je strava bez masa zdravější. Teda aspoň v nějaké míře omezit maso. Lidi třeba víc trpí na infarkt, rakovinu. „
MO: „Ještě něco Tě napadá kvůli čemu jsi přešla na vegetariánskou stravu?“

Míša: „Už asi nic. Jsou to hlavně etický důvody.“

Helena: „Mně je hlavně líto zvířat.“

…
Tereza: „Z důvodu ochrany práv zvířat. Já už z principu odmítám nadřazenost člověka nad zvířetem. Vadí mi i pohled na maso.  Ne že by mi to vyloženě vadil samotný pohled, pach a tak dál. Vadí mi vědomí, že je to kus něčeho, co bylo živé, chované v mnohdy děsivých podmínkách a pak krutě zabito. Zdravotní důvody jako u jiných u mě nehrály roli.“
Hana: „Já se hodně zajímám o životní prostředí. Ve škole pracuju jako environmentalistka. Takže důvodů je hodně. Krávy vlastně produkujou oxid uhličitý, takže přispávaj ke skleníkovýmu efektu. Navíc spotřebujou velké množství energie a vody. Znečišťování vodních toků. „

MO: „Jak to s tím souvisí?“

Hana: „To se děje kvůli odpadům z jatek.“
MO: „Aha. Tak to jsem nevěděla. Tak můžeš pokračovat. Já jsem Tě přerušila.“
Hana: „Jo. To je vcelku asi všechno.“

MO: „Uváděla jsi tu ekologické důvody. To byl teda ten hlavní důvod pro vegetariánství?“
Hana: „Ten hlavní důvod.. Hlavní důvod je asi zabíjení zvířat.“ 

David: „Kvůli těch sračkám na jatkách. A taky kvůli tomu, že máti doma nic jinýho nevařila. Ale ta vaří báječně.“

MO: „Tvoje mamka vařila vždycky výhradně vegetariánskou stravu?“

David: „Tak jako kdybych vyloženě chtěl maso, tak by mi ho uvařila, viď.“
MO: „Já jsem Tě přerušila. Napadají Tě ještě nějaké důvody, proč jsi vegetarián?“
David: „Ne tak asi tohle, viď.“

Denisa: „Strava bez masa je prevence rakoviny. Strava je jediná prevence rakoviny. Vegetariáni trpí  méně i na infarkt, rakovinou tlustýho střeva. Vegetariáni se dožívají vyššího věku.“

MO: „Ještě nějaké důvody pro vegetariánství jsi měla?“

Denisa: „Málo lidí ví, že živočišná strava je drahá už jen kvůli jejímu zpravování. Takže ekonomické důvody.“

Zajímala jsem o se skutečnost, jak dlouho dotyčný vyznává vegetariánskou a jakým způsobem jedinec přešel k vegetariánství. Účastníci se stali vegetariáni, kdy ještě žili u rodičů, proto jsem se ptala i na jejich postoj, který zaujali k vegetariánství svého potomka. Všimla jsem si, že ve čtyřech případech rodiče k prvotnímu nadšení stát se vegetariánem zaujali spíše negativní postoj. V některých případech tak nativní postoj rodičů měl za následek postupný přechod k vegetariánství.

Účastníky jsem rozdělila na dvě větší skupiny. V jedné skupině se nachází vegetariáni, kteří k vegetariánství přešli ze dne na den. K této stravě přešli v době, kdy jim bylo mezi čtrnácti a sedmnácti lety. Jednalo se tedy o věk dospívání. V této době u participantek převládaly etické ideály. Jedna účastnice se rozhodla pro vegetariánství po přímém setkání se zabitím zvířete.

Radka: „Od patnácti, takže to už bude osm let.  A pak po tom zážitku na chatě jsem maso přestala jíst ze dne na den.“

MO: „A rodiče s tím neměli problém?“

Radka: „Měli představu, že mi to nevydrží. No a postupně si na to zvykli.“
…

Helena: „Od sedmnácti. Takže už to bude....třináct let. V té době jsem se o ochranu zvířat zajímala docela dost, takže to přirozeně vyplynulo, že jsem se jednoho dne rozhodla maso vynechat.“
…

Hana: „Já jsem šestnáct let vegetariánskou od mých sedmnácti.“

MO: „Přešla jsi tomuto typu stravování postupně nebo se to stalo ze dne na den?“ 

Hana: „Ze dne na den. Otec mě vyhodil z domu a nechal mě přespat venku. Ráno mi udělal snídani. Chleba se salámem. A řekl, že nesmím odejít, do té doby, dokud to nesním.“

MO: „Předcházel téhle změně ve stravování nějaký impulz nebo zvláštní okolnosti?“

Hana: „V tom věku se mi přišlo, že lidi, kteří jí maso jsou úplně hloupí. A chtěla jsem se hádat. Argumentovat, proč je špatný jíst maso.“   

MO: „Zvykli si na to postupně rodiče, že nejíš maso?“
Hana: „Jo, teď si myslím, že sami přišli na to, že maso nemusí mít každý den. Ale byl to boj.“ 

…

Míša: „Asi 2 roky. Maso jsem přestala konzumovat hned. Rodiče byli dřív proti. Teda hlavně mamce to vadilo. Ona s tím měla velký problém, že mi něco bude chybět. Taťka si doteďka myslí, že nejsem úplně normální. Babička tomu nevěří. A mamka mi ještě čas od času přidá maso třeba do polívky. Je to sranda občas.“

MO: „Teď Ti je 16, takže od 14 let jsi vegetariánskou.“

Míša: „Asi tak nějak.“

MO: „Předcházel změně ve stravování nějaký impulz nebo zvláštní okolnosti?“

Míša: „Nic konkrétního asi ne. Člověk je jedinej tvor, co má možnost volby. Zvířata, když se požírají mezi s sebou, ale pro ně to je instinkt.“

Jedna participantka k vegetariánství přešla postupně v době, když ji bylo sedmnáct. Za hlavní důvod postupného přechodu udala přání rodičů, ale mluvila i o zdravotních výhodách.

Veronika: „Bylo mi asi sedmnáct, sedmnáct a půl. Nejdřív jsem přestala jíst červený maso, pak ryby. Teď jsem dva a půl roku vegetarián.“

MO: „Byl tam nějaký důvod, proč jsi k vegetariánství přecházela postupně a ne ze dne na den?“
Veronika: „I zdravotně to bylo lepší. Dát tělu šanci si zvyknout na bezmasou stravu. V té době jsem ale takhle nepřemýšlela. Hlavní důvod byli rodiče. Oba pochází z vesnice, kde se běžně chovali zvířata na maso. O to složitější bylo přesvědčit je, teda v mém případě se to podařilo alespoň částečně, že když nebudu jíst maso tak mi nebude nic chybět.“ 

Druhou větší skupinu tvoří čtyři osoby, které vyznávají vegetariánskou stravu dva až tři roky. K vegetariánství přešli ve věku od dvaceti let a více a k vegetariánství přešli postupně.

Jitka: „Dva roky. Rodiče z toho nebyli nadšení, takže to trvalo asi pět let, než jsem úplně přestala jíst maso. Nejdřív jsem ho přestala jíst v omáčkách, potom třeba ke smaženýmu. Pak jsem si začala sama vařit. Nejhorší bylo jít třeba na rodinou oslavu,kde se podávaly stejný jídla. Teď už si objednávám dopředu. Rodina to už teď bere.“
MO: „Kolik Ti teda bylo, když jsi přestala jíst maso?“

Jitka: „Hm. Asi dvacet dva.“

MO: „Jaké maso jsi nejdřív přestala jíst? Mám na mysli třeba červené maso, jako hovězí, vepřové, nebo ryby, kuřecí.“

Jitka: „Nejdřív vepřové, hovězí, pak kuřecí, pak ryby.“
…

Denisa: „Bylo mi přes dvacet. Přibližně tři roky. Dospěla jsem k tomu postupně. Učila jsem se maso nahrazovat, abych si byla jistá, že mi nebude nic chybět.“

MO: „Řešila se u Vás doma někdy Tvoje strava?“

Denisa: „Ne, to ani ne. V tomhle mi nechávali rodiče svobodu.“

..

David: „Dva roky od těch dvaceti. Tak asi.“…“Postupně. “
MO: „Jaké maso jsi nejdřív přestal jíst?“

David: „Nevím. Podle toho, co máti navařila. To ona mně k tomu tak ňák přivedla a říkala mi, co mám jíst, aby mi maso nechybělo.“

Tereza: „Je to osm let. Přibližně s odchodem na vejšku.“

MO: „Takže od osmnácti?“

Tereza: „No, od dvaceti let spíš.“

MO: „Rodiče Ti to nerozmlouvali?“

Tereza: „Já jsem trávila dost času na koleji, takže jsem si i sama vařila. A když měla přijet na víkend domů, tak jsem mamce zavolala, co má uvařit. Samo to vykrystalizovalo.“

MO: „Přestávala jsi jíst maso postupně nebo ze dne na den jsi si řekla, že budeš vegetarián?“

Tereza: „Spíš postupně, aby si tělo zvyklo. Dlouho jsem ještě jedla kuřecí. Hovězí a vepřové jsem nikdy moc nejedla. Kupovat maso bylo i drahé. Vařila jsem si taková ta rychlá jídla bez masa.“

Dále jsem se snažila zjistit, zda na sobě dotyčný pozoruje v souvislosti s přechodem k vegetariánské stravě nějaké psychické změny. Odpovědi mně spíš překvapily. Dvě účastnice podotýkaly, že se staly podrážděnými. Zmiňovaly náladovost, výbušnost, vzájemné nepochopení, zvýšenou citlivost a náchylnost k pláči. Z nich jedna dívka dokonce uvedla, že uvažuje o návštěvě psychologa. I přes tuto negativní změnu neuvažuje o změně stravy.

Veronika: „Jsem citlivější a lehce se nechám rozhodit. Vše si příliš beru. Často brečím. Uvažuji o psychologovi.

MO: „Dřív, když jsi ještě jedla maso, tak jsi byla víc psychicky v pohodě? Je to asi dva roky, co nejíš maso, ne?“

Veronika: „Dva a půl. Předtím jsem byla vyrovnanější.“

MO: „Neuvažovala jsi teda, že opět začneš jíst maso?“

Veronika: „..Neuvažovala. Zatím ne.“ 

Radka: „Začala jsem si uvědomovat, že,lidi kolem, kteří vegetariáni nejsou, pro mě představují nepochopení. Občas jsme náladová a projevila se u mě výbušnost.“

MO: „Oni nemají pochopení pro Tebe a Ty pro ně?“

Radka: „Ano. Přesně tak. Je to vzájemné. Některé ty jejich řeči mně pak dokážou vytočit. Třeba taťka. Typický případ.“

MO: „Nepřeje si, abys byla vegetarián?“

Radka: „Jo. Myslí si, že nejsem úplně normální.“

Dvě respondentky naopak udávaly zlepšení psychického stavu. Uváděly například, že jsou klidnější a vyrovnanější. Mají bystřejší mysl, pevnější vůli a ze sebe mají celkově lepší pocit.

Jitka: „I psychicky. Jsem klidnější. Mám bystřejší mysl.“  

Tereza: „Ano. Cítím se vyrovnanější, mám pevnější vůli a lepší pocit ze sebe samé.“
Převaha dotazovaných však tvrdila, že nepozoruje žádné psychické změny po přijetí vegetariánské stravy.

Denisa: „Ne, nepozoruju.“

Míša: „Asi ne. Určitě ne.“

Hana: „Ne, nepozoruju psychické změny.“
David: „Ne. To není můj případ.“

Helena: „Ne.“

5.) Dalším předmětem mého výzkumu byl zdravý životní styl. Ptala jsem se, zda by účastníci o sobě mohli říct, že žijí zdravě. Jaké konkrétní věci dělají, o kterých by mohli říct, že přispívají k jejich zdravému životnímu stylu.  V souvislosti se zdravým životním stylem můžeme považovat za žádoucí například sport, konzumaci potravin, které jsou obecně považované za zdravé, rozdělení dne na práci a odpočinek, dostatečný spánek atd.

Drtivá většina účastníků dokázala spojit svůj životní styl s činností, kterou bychom mohli považovat za obecně zdraví prospívající. Je to například sport nebo konzumace hodnotné stravy. Jedna participantka též spojila svůj zdravý životní styl s odmítáním masa.

Účastníci často spojují svůj životní styl s pravidelnou fyzickou aktivitou (většinou jednou týdně). Někteří za důležité v rámci zdravého životního stylu pokládají i hodnotnou stravu.

Veronika: „Nekouřím. Piju jen výjimečně. Tak to bude všechno.“ ….“Jednou za týden zajdu na jógu.“ 

Jitka: „Chtěla bych svému tělu dodávat to, co potřebuje, Celej život bych chtěla žít zdravě a kupovat kvalitní potraviny a chtěla bych to naučit i svoje děti. Držím se vždycky hlavně v létě. O víkendech jezdíme na kole nebo jdeme na brusle. Přes zimu flákám cvičení. Vůbec. V zimě mám chuť na sladké. Já mám problém hlavně s dodržování pravidelnýho režimu. Považuju za hlavní jídlo večeři v osm. Zdravé stravování beru jako přípravu na těhotenství. Taky. A hlavně stres. Ten se snažím eliminovat. Dobře plánovat události a zvládat konflikty. Přestreslí lidi mně iritujou.“ 

…

Denisa: „Chodím na jógu a na pilates. Třikrát týdne vstávám ráno v šest hodin.  Odpoledne chodím na konverzaci z angličtiny a ve čtvrtek na francouzštinu. A baví mně to.“

MO: „Tak to jsi dobrá. Já bych se nedonutila ráno vstát. Mně zajímají spíš věci týkající se zdravého životního stylu.“

Denisa: „…Nejím maso. Chodím brzo spát.“ 
…

David: „No jasně, chodím do hospody pěšky. (Pobaveně.) Nežeru jako prase, nechlastám jako dobytek.“

MO: „A máš nějaké návyky pro zdravý životní styl?“
David: „Chodím na squash, do posilky.“….“Jednou tejdně.“

MO: „ Jak dlouho chodíš cvičit.“ 

David: „Nevim. Dva roky.“ 

…

Hana: „Já jsem aktivní člověk. Nevydržím chvíli v klidu. V létě hory, turistika. Teď jsem si koupila kolečkový brusle. Manžel je taková buchta domácí. Já ale nevydržím v klidu. Musím pořád něco dělat.“ 
Tři účastnice spojily svůj zdravý životní styl spíš se zdravější stravou. 

Radka: „Snažím se jíst zdravě, abych později neměla zdravotní problémy a byla fit.“ 

MO: „Ještě něco v souvislosti se zdravým životním stylem kromě stravy?“

Radka: „Ne, já nesportuju.“ 

Míša: „Nijak to nepřeháním. Spíš naopak. Měla bych začít chodit cvičit.“…“Co se týká stravy, tak jím hodně ovoce, občas zeleninu. Nejím třeba sušené ovoce kvůli benzopyrenu.“

MO: „Cože? Kvůli benzopyrenu?“

Míša: „…Jo. To jsem totiž zjistila, že …to je prostě..karcinogenní látka obsažená hlavně v uzeném mase, taky grilovaném a právě taky v sušeném ovoci. Ale jinak žádný zvláštní opatření, jak žít zdravě.“ 
Helena: „Snaží se jist zdravě za účel, abych se cítila dobře, ve formě a abych neměla zdravotní problémy dřív nebo později.“
Tereza uvedla, že svůj životní styl v podstatě nepokládá za zdravý. Krátce přemýšlela a nakonec se omezila na skutečnost, že chodí se svým psem na procházky. 

Tereza: „Tak to o sobě nemůžu říct.“

MO: „Jak bys teda ohodnotila svůj životní styl?“

Tereza: „Můj životní styl je plný nesplněných předsevzetí.“…“S Betkou (pozn. Tezerin pes) chodíme ven na procházky. To je v rámci mého zdravého pohybu všechno.“ 
6.) Další oblast zkoumání se týkala vztahu vegetariánů k tabákovým výrobkům. Zjišťovala jsem, zda je/ byl dotyčný uživatelem tabákových výrobků  a pokud ano, tak jak silný je kuřák, kolik cigaret vykouří denně.  U bývalých kuřáků/kuřaček jsem se zajímala o tom, zda důvod, proč přestali  kouřit měl nějakou souvislost s přechodem k vegetariánské stravě. Dále jsem se zajímala o skutečnost, zda účastník/účastnice výzkumu užívá tabákové výrobky i přes rizika pro jeho/její zdraví, popř. z jakého důvodu nejsou uživateli tabákových výrobků.

Většina účastníků výzkumu se shodovala na tom, že nekouří nebo jen výjimečně. Svou „příležitostnou cigaretu“ spojovali vesměs s prostředím hospody a vhodnou atmosférou. Jedna dívka uvedla, že je silnou kuřačkou. Dva účastníci se označili za bývalé uživatele tabákových výrobků. V jednom případě dotazovaná spojila skutečnost, že přestala kouřit s přechodem k celkovému zdravějšímu životnímu stylu, tedy i k vegetariánské stravě.

Jitka: „Mně cigarety smrdí. Nikdy jsem nekouřila.“ 

… 

Denisa: „Ne, nikdy jsem nekouřila. V pubertě jsem to vyzkoušela, ale nechutnalo mi to.“

…
Veronika: „Už nekouřím. Vůbec. Ale dřív jsem byla příležitostnej kuřák. Spíš z nudy. Třeba když jsem čekala  na vlak. Dřív jsem si ještě občas dala trávu.“

MO: „A proč jsi přestala?“

Veronika:“Kvůli sobě.„….“Nikdy jsem nechtěla být závislá na cigaretách. Taky jsem nikdy nekouřila hodně. Jen dva, tři cigára týdně. V šestnácti. Původně jsem si dala závazek, že vydržím dva měsíce. Pak jsem zjistila, že mi to nechybí, myslím spíš psychologicky. Fyzicky jsem nikdy nebyla závislá na cigaretách. Ve smyslu že jdeš s kamarádama do hospody a všichni si zapálí. Nebo před školou. Nikdy jsem nebyla závislá na tabáku.“

MO: „To že jsi přestala kouřit, mělo nějakou souvislost s přechodem k vegetariánství?“

Veronika: „No, možná. Asi jo. Postupně s příchodem na vejšku se to tak nějak zlomilo a celkově se snažím žít zdravě. Ve velkém městě je víc příležitostí třeba chodit cvičit. Všechno je dostupnější.“

MO: „Jak dlouho jsi vlastně kouřila?“

Veronika: „Asi…rok.“
…

Tereza: „Ne. Musí být příležitost, třeba narozeniny, nějaká oslava. Ale většinou ani tam si nedám. Bývávalo. Vlastně nekouřím vůbec a vždycky jsem se považovala za nekuřačku. Většina lidí kouří ze stresu. Nebo aby si dodali sebevědomí v kolektivu, kde všichni kouří. Má to ale dvě chybičky. Závislost a leze to do peněz. Těch peněz by mi bylo fakt líto. S bohem dovolená ve Španělsku, sbohem kabelko od Guessu.“

Čtyři participanti se označili za výjimečné až příležitostné kuřáky.

Míša: „Nejsem kuřák. Nikdy jsem nekouřila. Asi tak pětkrát do roka mám chuť na cigaretu.“

…

Radka: „Já nekouřím. Občas vodní dýmku. Cigarety mi chutnají hlavně u piva nebo u kafe. V tom kavárenském přítmí jsem hezčí. (Zasměje se.)“

…

David: „Výjimečně. Jednu čas od času si dám. Asi půl roku, když mi bylo patnáct, jsem kouřil každej den. Někdy klidně krabičku jsem dal. Ale jen z hecu. Pak mně to přestalo bavit.“

MO: „Souvisel nějak přechod k vegetariánství s tím, že jsi přestal kouřit?“

David: „Ne, to teda vůbec.“

MO: „Při jaké příležitosti si dáš cigaretu dneska?“

David: „Někdy v hospodě u piva. Když čekám na autobus. Doma si dám jedno na balkóně.  (Zamyslí se.) Cigára chutnaj nejlíp u piva.“

MO: „To zní, jako kdybys kouřil častěji než jen výjimečně.“

David: „Maximálně jedno cigáro jednou za čas si dám, viď.“

MO: „Nosíš u sebe cigarety? Máš je u sebe teď?“
David: „Ty mi nevěříš, Míšo. Nemám. Nenosím je u sebe. Ani si je nekupuju.“

…
Helena: „Výjimečně si zapálím, ale jen po velké večeři nebo na večírku. Praktikuju to tak od jak živa a nikdy jsem neměla tendenci k tomu, stát závislá.

Jediná Hana se označila za silnou kuřačku. Zároveň připustila, že by byla ochotná vzdát se užívání tabáku jen v případě těhotenství.

Hana: „Hodně. Od svých patnácti. Miluju tu chuť. Voní mi ten kouř. Je to relax. Uklidňuje mně to. Patří to ke koloritu hospody. Je to odměna i potěšení.“

MO: „Uvažovala jsi někdy o tom, že kouřit přestaneš?“

Hana: „Přestala bych jen v těhotenství.“

Ptala jsem se účastníků, kteří se označili za bývalé, příležitostné či silné kuřáky, do jaké kategorie by se zařadili. Škálu závislosti jsem definovala od nuly do jedenáctky. Nula znamená, že jedinec není závislý na tabáku a jedenáctka extrémní závislost. Určila jsem tři kategorie. Za a) 0 – 3, b ) 4 – 7 c) 8 – 11. Dále jsem se zajímala o to, kolik v průměru denně či za jiné časové období účastník výzkumu vykouří cigaret či tabáků. Až na jednu účastnici se všichni zařadili do skupiny a a počet vykouřených cigaret se počítali v rámci jednoho měsíce až roku. Hana se označila za silnou kuřačku.

Veronika: „… Už nekouřím. Vůbec. Takže za a, nula až tři.“

Radka: „Třeba jednička.“…“Já nekouřím. Kromě pár cigaret za rok. Občas vodní dýmku.“

Hana: „Kouřím hodně, takže asi ta třetí kategorie 8 – 11. Denně krabičku.“

Tereza: „Tak za a, nula až tři.“….“ Musí být příležitost, třeba narozeniny, nějaká oslava. Tak dvakrát do roka. Ale většinou ani tam si nedám. Vlastně nekouřím skoro vůbec.“

Míša:  „Na škále od nuly do jedenácti nula.„… “Nikdy jsem nekouřila. Asi pětkrát do roka mám chuť na cigaretu.“

David:  „Za a.“… „Já to nepočítám. Dejme tomu jednou za měsíc.“

Helena: „A.“
Zajímala jsem se o skutečnost, zda účastníci kouří i přes rizika pro své zdraví. U nekuřáků mě zajímal důvod, proč nejsou uživateli tabákových výrobků. Hana spojovala užívání cigaret se svou závislostí a byla si vědoma zdravotních rizik, která pro ni cigarety představují. Ostatní účastníci možné poškození zdraví pro výjimečné užívání tabáku popírali a spíše odmítali jeho užívání, kdyby to pro ně mělo představovat zdravotní riziko. Dva účastníci spojili důvod, proč nekouří i s úsporou peněz. Tři participantky zmiňovaly těhotenství jako motivaci pro neužívání tabáku.

Veronika: „Hm. To asi ne. Nekouřila bych, kdyby mi to mělo poškodit zdraví. Já jsem se považovala za svátečního kuřáka. Kdybych měla nějaké zdravotní problémy, tak bych si nezapálila. Nebo třeba v těhotenství. Takové budoucí maminy jsou hrozné. Nechápu.“

MO: „A teď, stane se, že si ještě občas zapálíš?“

Veronika: „To ne. Naposledy jsem kouřila tabák, který přivezl Péťa (Veroničin bratr) z Kuby. Chtěla jsem zkusit, jak chutná kubánský doutník.“ 

…

 Jitka: „Nevím přesně, kolik stojí krabička, ale neskutečně to musí lézt do peněz. Stejně lidi pořád naříkají, jak cigarety zase zdražili a stejně jdou a zase si je koupí. Já nehodlám dávat tomuhle státu na daních ani korunu. A když to vidíš, jak lidi naříkají, že chtějí přestat, ale nejde jim to. A pak když holka otěhotní, najednou to jde ze dne na den. To je motivace. Jen šílená matka bude trávit svoje dítě v břichu, který si nemůže si vybrat.“…“Proč nekouřím? Je to zlozvyk. Nechtěla bych pak vysvětlovat dětem, proč maminka kouří, ale oni by neměli. Nekouřila bych hlavně kvůli zdravotním rizikům. Navíc kuřák i musí zákonitě omezovat ostatní. Proč bych měla dýchat kouř z cigarety od někoho, kdo si to jednoduše nedokáže odpustit?“ 

Denisa: „Nevím proč bych měla. Nechutná mi to. Hlavně kvůli zdravotním rizikům je hloupost vůbec začínat.“
…

Tereza: „Zdraví. Peníze. Přítel.„

MO: „Bylo by kouření překážka ve Vašem vztahu? Měla by jsi to od něj zakázané?“
Tereza: „Hm. Nevím. Asi jo. Nedokážu to takhle říct. Ale ani bych se mu nedivila. Ale není to tak, že kdybychom spolu nebyli, tak si utíkám zapálit. Je to zlozvyk. Dá se to odnaučit.“

Tři participanti, kteří se povařují za výjimečné uživatele tabáku si nepřipouštěli zdravotní rizika, která tabák způsobuje.

Míša: „Nemám pocit, že si kazila zdraví. Já jsem nekuřák. Pět cigaret na rok se nepočítá.“

David: „Všichni chodíme do hospody a všichni to dejcháme. Já si vlastně nekazím zdraví víc, než kdokoli jinej.“ 

Helena: „Nemám ten pocit.“

Dvě participantky připustili, že užívají tabák i přes zdravotní rizika.

Radka: „Tak ano. Kouřím i přes rizika pro mé zdraví. (Odpovídá jako kdyby dítě odpovídalo mamince.)“
Hana: „Jo, vím, že to škodí. Zcela určitě. Ale mně to chutná. Teď kouřím jenom ty nejdražší ochucené jako Black Devil.„… „Asi tomu nedokážu odolat. Jdu do hospody, zapálím si.“

Hana: (Uvažovala jsi někdy o tom, že kouřit přestaneš?)

 „Přestala bych jen v těhotenství.“

7.) Dále jsem se snažila zjistit, jaký je vztah vegetariánů ke konzumaci alkoholických nápojů. Moje otázky se dotýkaly zařazení do kategorie závislosti na alkoholu na škále od nuly do jedenáctky včetně toho, kdy naposledy a jak často alkoholický nápoj účastník požil a v jaké míře. Ptala jsem se i na skutečnosti spojené se ztrátou paměti následkem požití alkoholického nápoje. Bereme zde v úvahu, že alkoholické okénko následuje po výrazné opilosti. U abstinentů a mírných konzumentů mně zajímalo, zda odmítání alkoholických nápojů či jejich mírná konzumace souvisí se zdravotními důvody. 

Z rozhovorů vyplynulo, že ani jeden z účastníků není úplný abstinent. Celkově bychom mohli konstatovat, že se většina respondentů konzumaci alkoholu nebrání.

Čtyři  respondentky uvedly, že alkoholické nápoje konzumují přibližně jednou týdně.  Všechny se zmiňovali o konzumaci alkoholu v souvislosti posezením se s kamarády nebo spolužáky z vysoké školy.


Jitka: „Já jsem asi takovej občasnej konzument.  Dejme tomu jednou za týden zajdeme se spolužákama do hospody. Nedokážu to takhle říct. Ale když to chceš přesně. Naposledy před týdnem o víkendu. Když provedeš nějakou blbost, tak se můžeš aspoň na něco vymluvit. Dávám si víno s kolou nebo džus s vodkou. Sladký nápoje. Když mi někdo nutí samotný panáky, tak většinou celej večer usrkávám a dělám u toho ksichty. Většina alkoholu mi nechutná. Moje tělo asi alkohol neumí zpracovat, protože ty migrény jsou strašný. Takže piju střídmě.“

…

Radka:  „Piju občas. Naposledy minulý týden. Piju decentně, někdy i méně decentně. (Usměje se.)“
MO: „Občas je relativní pojem.“

Radka:  „Kdybych to měla říct konkrétně. (Váhá.) Tak asi jednou za týden. Doma si dám skleničku vína u televize doma nebo v hospodě u kolejí. U Vestce v okruhu půl kilometru jsou asi tři, čtyři hospody.“

…

Denisa: „Pravidelně piju jednou týdně, někdy častěji, ale někdy třeba ne čtrnáct dní i déle. Naposledy minulý týden na oslavě narozenin spolužačky.“ 

…
Helena: „Ano. Ano. Alkohol. Ano.“

MO: „A jak často a v jakém množství?“

Helena: „O víkendu. Tři piva max.“
Tři účastníci vypověděli, že by požívání alkoholické nápoje zřídka z důvodu nedostatku příležitostí nebo času. Jeden participant připustil, že se účastní i večerů, kde se alkohol konzumuje ve velkém množství. Další dvě dívky patří spíše mezi mírnější konzumenty.

Míša: „Moc nepiju. Ani nemám s kým bych šla do hospody. Ale abstinent nejsem. A rychle se opiju. To taky může být občas problém. (Usměje se.)“

MO: „A kdy jsi pila naposled?“

Míša: „Teď si nevzpomínám.  (Váhá.) Já fakt nevím. Takže to bude asi dlouho.“

MO: „A kdybys měla příležitost, tak se pití alkoholu nebráníš?“

Míša: „Ne. Tak asi bych nepadala do příkopů, ale klidně bych chodila ho hospody i častěji.“ 

…

Hana: „Piju jen výjimečně a opravdu s mírou. Alkohol pro mě nepředstavuje zdroj zábavy.“

MO: „Co si mám představit pod slovem výjimečně?“

Hana: (Odmlčí se) „V průměru jdeme ho do hospody tak asi. Já nevím. Jednou za dva měsíce. Dám si nejvíc tak tři skleničky červenýho. Bývávalo.“
MO: „Dřív jsi pila časteji?“

Hana: „Na vejšce jo. Už jen pro ty příležitosti, které tam člověk má. Když se vdáš, tak už to nebude takový. To poznáš. Ale nikdy jsem ale nepatřila mezi velký pijáky.“
…

David: „Ty jo, to už je dlouho. Není čas. Ale když už jdeme na pařbu, tak to stojí za to.“

MO: „Dokážeš tu dobu, kdy jsi naposledy pil alkohol upřesnit?“

David: „Já nevím. Tak třeba. (Zamyslí se.) Někdy mezi před týdnem až měsícem. Chlastám ale spíš pivo, z tvrdýho mám sušky.“

…

Z tvrzení dvou participantek vyplynulo, že požívají alkohol jen výjimečně, například při příležitosti oslavy. 

Veronika: „Já nepiju. Nebo spíše jen „společensky“ při nějaký příležitosti. Naposledy asi před čtyřmi týdny na plese v Poříčanech. Nevím přesně. Dala jsem si jen dvě skleničky. Do nálady se dostanu i bez alkoholu.“

Tereza: „ Nechutná mi to a nestojím o kocovinu. Netuším, kdy jsem pila naposled.  Nejsem abstinent. Ale nechutná mi to. Tak piju jen, když musím. Třeba přípitek na narozeninách a tak. 

Dále mně zajímalo, do jaké kategorie závislosti na alkoholu na škále od nuly do jedenáctky by se dotazovaný zařadil. Jedenáctka má v tomto případě význam extrémní závislosti na alkoholu a nula není závislý na alkoholu. Kategorie jsem rozdělila na tři skupiny. Za a) 0 – 3, b) 4 -7, c) 8 – 11. Všichni shodně odpověděli, že patří do skupiny a.

Veronika: „Nula až tři.“

Jitka: „A.“
Radka: „Ácko.“
Denisa: „Jednička. Ve smyslu že piju, ale nejsem závislá.“
Míša: „Za a.“
Tereza: „Skupina a.“
Hana: „Áčko.“
David: „Nula. Závislej rozhodně nejsem“ 

Helena: „A.“
Dále jsem se ptala na skutečnost, zda v souvislosti požitím alkoholického nápoje měl/a účastník/účastnice výzkumu někdy alkoholické okénko. Zajímalo mě také, v jaké míře požívají alkoholické nápoje. Pokud to bylo možné, tak měli uvést konkrétně, kolik alkoholu vypijí.  Dva účastníci odpověděli, že měli okénko trvající několik hodin. Až na Davida, který se přiznal, že za jeden večer vypije i deset piv, všichni uváděli spíše mírné množství alkoholu.

Tři účastnice uvedli, že alkohol pijí jen ve velmi mírném množství. Alkoholické okénko se u nich nikdy neobjevilo.

Veronika: (Měla jsi někdy okno?) „Ne. Já fakt skoro nepiju. Při nějaké příležitosti si dám skleničku.“

Míša: „Neměla jsem nikdy okno. Mně stačí málo k tomu, abych se opila. Takže tak dvě malý piva jsou maximum, abych došla domů.“

Tereza: „Hm. Ne. Okno jsem neměla nikdy.“ …“„ Nechutná mi to a nestojím o kocovinu. Netuším, kdy jsem pila naposled.  Nejsem abstinent, ale nechutná mi to, tak piju jen, když musím. Třeba přípitek na narozeninách a tak. “

Další čtyři participantky tvrdili, že se u nich alkoholické okénko neobjevilo. Alkohol konzumují v počtu několika málo skleniček či půllitrů. Jitka, Denisa a Helena už dříve uvedly, že alkohol konzumují přibližně jednou týdně. Hana tvrdila, že ke už nemá dostatek příležitostí jako měla dříve.

Jitka: (Měla jsi někdy okno?) „Nikdy. Dávám si spíš sladké nápoje. Džus s vodkou nebo kolu s rumem. Za večer třeba čtyři.“
Denisa: (Váhá.)  „Ne. Asi ne.“…“Tři piva.“
Helena: „To ne.“ „Tři piva max.“
…

Hana: „Nikdy jsem neměla okénko.“ 

MO: „Dokázala bys konkretizovat, kolik alkoholu vypiješ? Můžeš uvést třeba počet skleniček, půllitrů.

Hana: „Dám si nejvíc tak tři skleničky červenýho za večer.“

Dva participaci uvedli, že v minulosti měli zážitek alkoholického okénka, které trvalo několik hodin. Dívka se označila za mírného konzumenta. Jeden respondent tvrdil, že se alkoholu nebrání i ve větším množství. 

Radka: „Jo. Měla jsem pořádný okno. Na několik hodin. Jak jsme spolu byly ve Flamengu (pozn. místní diskotéka).“…“Jsem mírný konzument. V hospě si dám dvě malý piva. Nepřeháním to.“

…

David: (Měl jsi kdy okno následkem požití alkoholu?) „No měl. Asi jednou. Tenkrát na Pálavě. Nebo možná jich bylo víc, ale na to nevzpomínám. (Usměje se.)“

MO: „Můžeš přibližně říct, jak dlouho ta ztráta paměti trvala?“

David: „Nevím, To bylo ještě na gymplu. Asi v rámci hodin.“

MO: „A kolik toho za jeden večer vypiješ. Říkal jsi, že piješ pivo. Tak zkus říct, kolik piv za jeden večer vypiješ.“

David: „Když jdeš kámošema na pařbu, tak jsme schopný udělat tržbu za pět tisíc. Já nepiju tvrdej. Minule jsem dal tak deset piv.“

Dále jsem se zajímala o fakt, zda mírná konzumace alkoholu souvisí se zdravotními riziky, která by pravidelné požívání alkoholických nápojů ve velké míře přestavovalo. Všechny dívky popíraly, že by pro ně alkohol mohl představovat nějaká zdravotní rizika. I participantky, o kterých bychom mohli říct, že jejich konzumace je spíše průměrná (Jitka, Denisa, Hana, Helena) nepřipouštěly, že by alkohol požívaly přes rizika pro své zdraví. David potvrdil, že by zde jistá rizika mohla existovat. Vyjádřil, že užívání si života si spojuje s konzumací alkoholu. 

Veronika: „Já skoro nepiju, takže jsem nad tím ani nepřemýšlela takhle.“ 

Radka: „Jedno pivo jednou za čas ještě nikoho nezabilo.“
Míša: „Podle mě mírná konzumace nemůže zas tak škodit.“
Tereza: „Neberu to tak. Já piju jen výjimečně. Skoro vůbec. Takže alkohol mně asi nezabije.“
Helena: „To ne.“
Jitka: „No možná. Kdybych měla zdravotní problémy, tak nepiju. No, však se říká, že na ně co člověk umřít musí.Ale, víš co, já toho moc nevypiju. Kolu s rumem si dám, Ale není to takový jako na střední každý víkend s kámošema do hospody.“  
Denisa: „To asi ne. Neberu to tak.“ 
Hana: „Já piju hlavně víno a o tom se říká, že je zdravý. Asi ne. Nepiju i přes rizika pro svoje zdraví.“
…

David: „No já nevím. Měl bych si to myslet?“

MO: „To, co si myslíš, nechám na Tobě.“

David: „Nevím. Tak asi jo, viď. Hlavně si život musíš užít. Ale zas jako nemám pocit, že ve čtyřiceti chcípnu na cirhózu.“
8.) V další části jsem se zaměřila na psychoaktivní látky. Zajímalo mě, zda dotyčný někdy ve svém životě užil psychoaktivní látku, a popřípadě o kterou látku se konkrétně jednalo. Dále jsem chtěla upřesnit časové období, před kterým došlo k jejímu užití. Ptala jsem se, zda a jak často užívá psychoaktivní látky, popřípadě zda dotyčný přestal užívat psychoaktivní látky souvislosti s přechodem k vegetariánskému způsobu stravování. 

Tři účastníci nemají zkušenosti s psychoaktivními látkami vůbec a jejich užívání nebo experimentování s nimi odmítají. Pět participantů přiznalo, že látku někdy v minulosti užili. Dvě dívky uvádí, že ukončení užívání látek mělo souvislost s přechodem k vegetariánství, tedy i k celkově zdravějšímu životnímu stylu. Pokud dotyčný je či popřípadě byl uživatelem psychoaktivních látek ani v jednom případě se nejednalo o silného uživatele. Ani v jednom případě též nezazněla jiná psychoaktivní látka než marihuana.

Dvě respondentky svoje příležitostné užívání marihuany v minulosti nespojují se zdravotními riziky. Příležitostnému užívání (jednou za dva měsíce) této látky se nebrání. Jedna zmiňuje nedostatek příležitostí. 
Helena: „Jen trávu. Když to chceš říct konkrétně, tak dejme tomu jednou za dva tři měsíce, takže necítím, že by to na mě mělo škodlivý vliv.“
Veronika: (Ty už jsi myslím říkala, že příležitostně kouříš marihuanu.) „Ne. Teď už vůbec. Dřív. Ale výjimečně. Když to chceš konkrétně, tak asi jednou za dva měsíce, ale nedá se to takhle říct, podle toho, kdy byla nějaká akce.“
MO: „Ty Jsi vlastně říkala, že jsi kouřila cigarety někdy v šestnácti a přestala jsi, protože jsi na nich nechtěla být závislá.“

Veronika: „Takhle nějak to bylo. Pak jsem si ještě s kamarádem dala občas špeka. S odchodem na vejšku tyhle aktivity ustaly.“

MO: „Takže jsi přestala kouřit, protože už nebyla příležitost nebo i v případě marihuany jsi měla obavy ze závislosti?“
Veronika: „Ne. Ani ne. Prostě to nějak přirozeně odeznělo.“

MO: „Takže kdybys měla příležitost, tak si klidně zase dáš?“

Veronika: „Jo.“

MO: „Spatřovala jsi v užívání psychoaktivních látek nebo v Tvém případě marihuany nějaká rizika, třeba zdravotní?“

Veronika: „Asi menší než v kouření normálních cigaret. Když si dáš jednou za čas nebo výjimečně jedno brčko, tak Ti to neublíží.“

Tři účastníci s užíváním látek nemají žádné zkušenosti. Dotazovaní neužívají psychoaktivní látky už z principu. Jeden participant se zmínil též o negativních důsledcích těchto látek v běžném životě a jedna účastnice zmínila nevyzpytatelné účinky těchto látek.
Jitka: „No nikdy jsem to nevyhledávala.“ 

MO: „Měla jsi nějaký důvod, proč nevyhledáváš psychoaktivní látky? Třeba zdravotní nebo nějaké další.“

Jitka: „Hm. Prostě nechci to ani zkoušet.“

..

Denisa: „Ne. Nikdy.“…“Nikdy jsem neměla potřebu to zkoušet.“

MO: „Mělo to nějaký důvod? Třeba zdravotní nebo jiné důvody?“

Denisa: „I zdravotní. Ale nemůžu to takhle říct. Nikdy mně nenapadlo přemýšlet nad důvody, když jsem nikdy neměla v úmyslu kouřit takový svinstva.“

…

David: „Ne. Trávu ani jiný svinstvo. Nejsem feťák. Občas ňáký to cigárko. Chlast. Pivíčko. To jo. Mám kámoše, co to hulej. Na střední to byl masakr. Matikářka, ne, vyvolala kámoše k tabuli. Ten: „Co?“ A vona: „Průcha. K tabuli.“ A von: „Nikam nejdu! Nech mě spát.“ To jsem ji docela litoval. No pak největší kravina je řídit zhulenej a vožralej.“

MO: „Takže z jakýho důvodu vlastně nehulíš?“
David: „No nemá důvod. Nepotřebuju to.“
MO: „Vidíš v užívání drog nebo trávy zdravotní rizika,“

David: „Ale na zdraví kašlu.“

Dvě participantky uvádí, že přechod k vegetariánství měl souvislost i s ukončením užívání psychoaktivních látek, konkrétně marihuany. V minulosti byly příležitostnými uživatelkami (jednou za měsíc, jednou za čtvrt roku).  Jedna respondetka její užívání spojuje především s dospíváním. Připouští, že ukončení užívání marihuany mělo souvislost s přechodem k vegetariánství a celkovou potřebou žít zdravěji. 

Radka: „Jen trávu. To mi bylo snad sedmnáct.“

MO: „Jak často jsi kouřila trávu?“

Radka: „Nevím. Takhle to nedokážu říct. Jednou za měsíc.“

MO: „Přestala jsi kouřit v souvislosti s přechodem k vegetariánství?“

Radka: „Přesně tak to bylo. Chtěla jsem začít žít zdravě, zdravějc. Celkově. Jednou by s tím člověk měl přestat, když chce vystudovat, mít děti a tak. Tohle patří spíš k pubertě. Poďobaný děti, lahváč v ruce a tajně kouří špeka za školou.“ 

…

Tereza: „Jo.“

MO: „O jakou látku šlo?“

Tereza: „Ježiš. Marihuanu.“

MO: „Ty nepovažuješ marihuanu za drogu? Proto to „ježiš“?“

Tereza: „Ne. Nebo spíš jo. Je to svým způsobem droga. Já bych jen do jiné snad ani drogy nešla.“

MO: „A kdy jsi naposledy užila marihuanu?“
Tereza: „…..Před dvěma, třema, čtyřma měsícema. Nevím kdy.“

MO: „A jak si často něco dáš?“

Tereza: „Teď vůbec. Tohle je shoda okolností, že se mně na to ptáš. Tak před šesti lety jsem si občas něco dala. Ale málo často. Takže česky se říká výjimečně. Jednou za čtvrt roku.“

MO: „Vnímala jsi nějaká zdravotní rizika spojená s kouřením marihuany?“

Tereza: „Dalo by se říct, že jsem přestala úplně, když jsem přestala jíst maso.“
MO: „Takže to, že jsi přestala kouřit a jíst maso mělo hlavně zdravotní důvody?“

Tereza: „Zdravotní. Co se týká masa, tak i etické.“

Jedna účastnice užívala marihuanu zejména v době, kdy navštěvovala vysokou školu. Nikdy však neužívala tuto látku ve velké míře, ale výjimečně (jednou za půl roku). Nepřipouští, že by ji měla hrozit nějaká zdravotní rizika. Zároveň se však zmínila se, že by nebylo vhodné užívávat tyto látky v době přípravy na těhotenství. 

Hana: „Občas jsme si dali na vejšce travku. Zažívali jsme hodně zvláštní věci. Na to už jsem stará.“
MO: „Kdy jsi s tím přestala? A jak silný uživatel jsi bývala?“

Hana: „Jen když jsme někam šli na diskotéku. To bylo tak, já nevím, jednou za měsíc. Ne, to míň! Trávu jsme si dali tak jednou za půl roku. Když byla příležitost. No a přestala jsem s vejškou. To už jsem říkala.“

MO: „Takže když jsi odešla z vysoké a nebyla příležitost, tak už jsi neměla potřebu si zakouřit?“
Hana: „Já jsem ale nikdy neměla potřebu si zakouřit. Však víš, jak to chodí, když jdete někam s kamarádama, a ty se prostě přidáš.“

MO: „A vnímala jsi někdy zdravotní rizika spojená s kouřením trávy?“
Hana: „To se takhle nedá říct. Určitě žít bez trávy je zdravější. Zvlášť když bych chtěla připravit tělo na těhotenství. “
MO: „Ty jsi ale silná kuřačka. Teď mám na mysli cigarety.“
Hana: „No jo, toho se zbavuje těžce. Kdybych měla na vybranou, tak už znova kouřit nezačnu.“

Jedna dotazovaná uvedla, že marihuanu užívá marihuanu jednou za měsíc. Zároveň připustila, že její užívání pro ni může přestavovat jistá zdravotní rizika. Zároveň však zdůraznila, že není silný uživatel. Užívání ve větší míře kritizovala u svého partnera.

Míša: „Dám si tak jednu za měsíc trávu. Ale nijak to nevyhledávám. Možná proto, že jsem pro mě v současné době dostupná, tak mě to ani neláká.“…“Mám pocit, že to na mě ani nemá žádný účinky. Nebo to neumím šlukovat. Ale chtěla bych vyzkoušet trávu v jídle. Jednou jsem dělala Honzíkovi (Míšin přítel) mlíko. Vařila sem to pět hodin! A ani jsem to nakonec neochutnala. No Honza je co se týká trávy naprosto šílenej. Nekouří v takovém množství jako dřív, ale na můj vkus je to hodně. On už třeba nemá krátkodobou paměť. To je hrůza. To jsem zvědavá, jak budeme vychovávat děti, jestli nějaké budeme mít. Jako mně to u něj nevadí. Teda trochu mi to vlastně vadí. Ale nic s tím nenadělám. Ono se nedá říct, že by bez toho nemohl být, ale to co předváděl na gymplu. To musela být hrůza. To jsem Ti ani neříkala, že propad. Super, že, co s člověkem dokáže udělat hulení. On měl vyhulenej mozek. Jako Macháček. Kouřil trávu každej den tak třikrát denně. Místo snídaně, svačiny, k obědu a večeři si dal něco lepšího. Hašiš.“

MO: „Vzpomeneš si, když naposledy jsi Ty měla trávu?“

Míša: „..Na tohle nedokážu odpovědět přesně.“…“Tak dejme tomu před dvěma týdny, Možná dýl. Já ale nikdy nevykouřím sama celý brčko. To už by se ty účinky na mě asi projevily.“

MO: „Spojuješ teda užívání trávy se zdravotními riziky?“

Míša: „Určitě. Podle mě Ti to může zničit zejména paměť.“

MO: „Dalo by se teda říct, že marihuanu užíváš i přes rizika, která pro Tebe představuje?“

Míša: „Tak. V podstatě asi jo. Ale nepovažuju se za uživatele. Nekouřím každý den jako smažka.“

8.12 Souhrn výsledků
1.    Existuje vztah mezi upřednostňováním bio výrobků a vegetariánstvím?

    Celkově bychom mohli říct, že drtivá většina účastníků vyjádřila kladný postoj k bioproduktům. Většinou účastníci zmiňovali etické důvody. Kladné ohlasy měly zejména biofarmy, které zde byly chápány jako chovné stanice pro zvířata, které jim poskytují přirozené podmínky pro život. Kromě etických důvodů účastníci zmiňovali i dobrou kvalitu bio produktů.  (Pozn. Účastníci výzkumu sice maso nekonzumují, ale nakupují ho nebo by v budoucnu chtěli nakupovat pro své příbuzné nebo partnery nebo obecně vyjádřili kladný postoj k těmto zařízením.) Hlavní překážkou, proč účastníci bio produkty nekupují, je jejich vyšší cena. Zároveň však někteří připustili, že s finančním příjmem se stanou spotřebiteli těchto produktů.

    Výjimečně účastníci výzkumu dávali důraz na skutečnost, aby zvířata nebyla využívána a ohledně bio výrobků zaujali neutrální postoj nebo sdělili, že nevěří, že se jedná o kvalitnější produkt.   

    Všimla jsem si, že účastníci, kteří udávali, že kupují bio výrobky, kupují i kosmetiku netestovanou na zvířatech. Přičemž jedna respondentka sdělila, že v bio kvalitě kupuje jen některé výrobky z oblasti kosmetiky a jedna účastnice uvedla, že konzumuje jen domácí vajíčka a mléko, což bychom též mohli považovat za bio produkty. Naopak respondenti, kteří sdělili, že nekupují kosmetiku netestovanou na zvířatech nekupovali ani bio výrobky.
2.  Jaký je vztah vegetariánů k rychlému občerstvení typu McDonald´s, KFC atd.?

    Odpovědi na otázku, jaký vztah mají respondenti k rychlému občerstvení typu McDonald´s a KFC, se vesměs shodovaly. Lišily se spíše na škále od výrazně negativní po méně negativní (spíše rezignovaný). 

     Negativní vztah k tomuto typu stravování měl souvislost zejména s kvalitou jídla a zdravotními riziky, které konzumace tohoto jídla s sebou nese. Jedna respondentka nezdravou stravu poskytovanou těmito zařízeními dokonce přirovnala k tabákovým výrobkům a alkoholu. Dokonce se shodli i na tom, že tato zařízení vůbec nenavštěvují. V menšině účastníci udali etické důvody, proč nechodí do těchto zařízení. Konkrétně účastnicím vadí nákup levného masa ze zvířat, která jsou chovaná v továrním prostředí.

    Účastníci se vesměs shodovali na tom, že by svým dětem stravování v těchto zařízeních nezakazovali, z toho důvodu, že zákazy by je naopak mohly ještě více povzbudit k jejich porušení nebo se tvářili rezignovaně. Dále se zmiňovali například o zdravotních rizicích, která by pro jejich děti strava z rychlého občerstvení představovala.

3.  Existuje souvislost mezi vegetariánstvím a používáním kosmetiky, která není testovaná na zvířatech?

     Dalo by se říci, že výsledky průzkumu pro mě byly překvapivé. Asi polovina účastnic výzkumu potvrdili, že kosmetiku, která není testovaná na zvířatech, kupují a bez vyzvání začali jmenovat značky firem vyrábějící takovou kosmetiku a mohli bychom konstatovat, že se do určité míry o tuto problematiku zajímají. Ostatní dotazovaní kosmetiku netestovanou na zvířatech nekupují. Jako důvod uváděli finanční náklady nebo že se o tuto problematiku nezajímají a nemají o ní tedy přehled, popřípadě sdělovali, že není možné v této problematice něco měnit.

4.    Jaká byla motivace pro přijetí vegetariánství?

    V přechodu k vegetariánské stravě můžeme vypozorovat jistý trend. V době dospívání se většinou jedinci uchylují k vegetariánství ze dne na den. Zmiňují, že pro ně byly důležité etické ideály. V jednom případě hrálo roli přímé setkání se zabitím zvířete. V mladé dospělosti se lidé rozhodovali pro postupný přechod. Tento způsob někteří zvolili, protože ho považovali za lepší ze zdravotních důvodů, kdy chtěli dát tělu šanci přizpůsobit se bezmasé stravě a učili se maso nahrazovat. Dále uváděli, že postupný přechod zvolili na přání svých rodičů. Celkově rodiče v polovině případů zaujali k vegetariánství svých dětí negativní postoj.    

     Hlavní důvod pro přijetí vegetariánství je jednoznačně etický. Kromě zabíjení zvířat účastníci uváděli, že nesouhlasí s držením zvířat v nevhodných podmínkách či nadřazeností člověka nad zvířetem.  Často dále zaznívaly i zdravotní benefity, které vegetariánská strava přináší. Uváděli například, že tato strava může sloužit jako prevence proti rakovině nebo infarktu. Méně často zaznívali ekologické, ekonomické důvody pro vegetariánství nebo solidaritu s hladovějícím Třetím světem. Můžeme však konstatovat, motivace pro přijetí vegetariánství je komplexní jev.  

     Dále jsem se snažila zjistit, zda na sobě dotyčný pozoruje v souvislosti s přechodem k vegetariánské stravě nějaké psychické změny. Z výsledků vyplývá, že zde nemůžeme vypozorovat nějaký směr účinku vegetariánské stravy. Převaha jedinců nepozorovala změny ve svém psychickém stavu. U ostatních se psychický stav zlepšil nebo spíše zhoršil. U těch, kteří uváděli vychýlení z psychické pohody se objevilo podráždění, výbušnost, zvýšenou citlivost a náladovost. Ostatní particiantky, které tvrdily, že se psychický stav zlepšil, spojovaly toto zlepšení s větší vyrovnaností a klidem
5. Existuje souvislost mezi vyznáváním zdravého životního stylu a vegetariánstvím?

     Drtivá většina účastníků dokázala spojit svůj životní styl s činností, kterou bychom mohli považovat za obecně zdraví prospívající. Je to například pravidelná fyzická aktivita (většinou jednou týdně) nebo konzumace hodnotné stravy. U některých bylo vidět, že se o zdravou stravu zajímají blíže.
6.    Jaký je vztah vegetariánů k užívání tabákových výrobků? 

   Mohli bychom konstatovat, že většina účastníků nekouří nebo tabákové výrobky užívá jen výjimečně až příležitostně. Může se jedna i o bývalé uživatele. Příležitostné užívání účastníci často spojují s prostředím hospody a vhodnou atmosférou. Mohli bychom tedy říct, že kouří, pokud k tomu mají vhodnou příležitost. Silné kuřáctví se v této komunitě objevilo jen v jenom případě. Participantka si vypěstovala závislost a je si vědoma zdravotních rizik, které pro ni pravidelné užívání e velkém množství představuje.  Má v úmyslu přestat jen v případě těhotenství. Jako jediná se označila za silnou kuřačku. Určila jsem škálu závislosti od nuly do jedenáctky. Nula znamená, že jedinec není závislý na tabáku a jedenáctka extrémní závislost. Určila jsem tři kategorie. Za a) 0 – 3, b ) 4 – 7 c) 8 – 11. Drtivá většina se zařadila do kategorie a. Počet vykouřených cigaret udávali v rámci jednoho měsíce až roku. Odmítali, že by pro ně příležitostné užívání představovalo nějaké zdravotní riziko. Zároveň nutnost ukončení užívání zdůrazňovali často v souvislosti s těhotenstvím.

7.    Jaký je vztah vegetariánů ke konzumaci alkoholických nápojů? 

    Celkově bychom mohli konstatovat, že se většina respondentů konzumaci alkoholu nebrání. Většina alkohol konzumuje jednou týdně nebo alkoholické nápoje konzumuje sice zřídka, ale důvodem je nedostatek příležitostí nebo času. Z rozhovorů též vyplynulo, že ani jeden z účastníků není úplný abstinent. Účastníci uváděli výjimečné, mírné až střední požívání alkoholických nápojů, které bychom mohli konkretizovat na počet několika málo skleniček. Jeden mužský účastník uvedl, že se účastní i večírků, kde se konzumuje velké množství alkoholu. Konkrétně tvrdil, že za jeden večer zkonzumuje i deset půllitrů piva. Kromě jednoho participanta všichni účastníci uvedli, že alkohol nekonzumují přes zdravotní rizika. Jeden účastník, který příležitostně konzumuje alkohol ve větším množství, spojil požívání alkoholu s užíváním si života.

    Dále mně zajímalo, do jaké kategorie závislosti na alkoholu na škále od nuly do jedenáctky by se dotazovaný zařadil. Jedenáctka má v tomto případě význam extrémní závislosti na alkoholu a nula není závislý na alkoholu. Kategorie jsem rozdělila na tři skupiny. Za a) 0 – 3, b) 4 -7, c) 8 – 11. Všichni shodně odpověděli, že patří do skupiny a. Alkoholické okénko se u participantů objevilo výjimečně. Pokud měli tedy tento zážitek měli, tak trval jen několik hodin.

    Mohly bychom tedy konstatovat, že celkově se účastníci konzumaci alkoholu nebrání a v požívání nápojů s obsahem alkoholu nespatřují zdravotní rizika.

8.    Jaký je vztah vegetariánů k užívání psychoaktivních látek?

    Většina participantů přiznala, že psychoaktivní látku někdy v minulosti užila. U některých z nich mělo ukončení užívání souvislost s přechodem k vegetariánství jako snaze žít zdravěji a užívání marihuany spojují s dospíváním. Pokud dotyčný je či popřípadě byl uživatelem psychoaktivních látek ani v jednom případě se nejednalo o silného uživatele. Užívání marihuany udávali v rámci jednoho měsíce až půl roku. Ani v jednom případě též nezazněla jiná psychoaktivní látka než marihuana. Ostatní účastníci nemají zkušenosti s psychoaktivními látkami vůbec a jejich užívání nebo experimentování s nimi odmítají už z principu. Zdravotní rizika si bývalí i současní uživatelé spíše připouští.
9. Diskuze

9.1  Diskuze nad výsledky

Tato práce je orientovaná všeoborově. To je dáno složitostí a komplexností zkoumaného jevu, který zasahuje nejen do psychologie, ale i do sociologie, medicíny či filozofie.

Odpovědi účastníků mohly být ovlivněny mými otázkami. Pro výzkum jsem ale zvolila polostrukturované interview, které mi dalo prostor zabývat se otázkami, které byly pro účastníky významné. 

Původně jsem uvažovala o deseti respondentech, kteří se měli účastnit mého výzkumu. Nakonec se mi podařilo pro můj výzkum získat devět respondentů. V průběhu analýzy dat jsem dospěla k názoru, že údaje se opakují a shromažďováním dalším informací o zkoumaném fenoménu by nepřinesly nové pohledy.

Výsledky mohly být ovlivněny i výběrem vzorku. Nultou fázi při výběru respondentů metodou sněhové koule tvořili tři z respondentů, kteří jsou mí přátelé nebo známí a studují vysokou školu. Ti mi opět povětšinou předali kontakt na účastníky vysokoškoláky, z nichž někteří byly jejich spolužáky. Vzorek tak není různorodý vzhledem ke vzdělání. Je možné, že komunita vegetariánů opravdu v průměru dosahuje vyššího vzdělání, to ale s jistotou nemůžeme tvrdit. Z výzkumu Cathetrine R. Galeové (2007) například vyplývá, že respondeti, které se účastnili její studie, většinou měly vyšší vzdělání. Vzorek není vyvážený z hlediska pohlaví. Tento jev bychom si mohli vysvětlit tím, že k vegetariánství inklinují spíše ženy. Například Hill (1996) uvádí, že až 71% vegetariánů jsou ženy a pouhých 29 % muži. Nejsou zde zastoupeny všechny věkové kategorie.
Získané poznatky je třeba brát obezřetně při aplikaci na konkrétního jedince, jelikož studie zasahuj do sociální psychologie a nebyly zde sledovány osobnostní charakteristiky jedinců. 

9.2  Srovnání výsledků s dřívějšími výzkumy

Z mých výsledků vyplynulo, že hlavní motivací pro přijetí vegetariánství pro  účastníky byly etické důvody (držení zvířat v nevhodných podmínkách, nadřazenost člověka nad zvířetem, zabíjení zvířat). Dále často dotazovaní udávali i zdravotní důvody (prevence proti rakovině, infarktu, atd.). Moje výsledky se shodují s teorií Beardswortha a Keila (1993), kteří také na prvním místě uvádějí etické důvody, konkrétně způsobování utrpení zvířatům a skutečnost, že člověk nemá právo na zabíjení. Na druhém místě uvádí rovněž zdravotní motivaci. Fox a Ward (1997) uvádí dva rovnocenné hlavní důvody pro přijetí vegetariánství, a to zdravotní a etické. 

Z mých výsledků vyplynulo, že drtivá většina účastníků dokázala spojit svůj životní styl s činností, kterou bychom mohli považovat za obecně zdraví prospívající. Jedná se například o sport nebo o konzumaci hodnotné stravy. Allen a kol. (2000) rovněž ve své studii došel k závěru, že existuje souvislost mezi vegetariánstvím a celkově zdravějším životním stylem. Cade a kol. (2004) ve svém výzkumu uvádí, že mezi vegetariánkami převažuje zdravý životní styl ve větší míře než u nevegetariánů. 
Mohli bychom konstatovat, že většina účastníků nekouří nebo tabákové výrobky užívá jen výjimečně až příležitostně. Podle Cade a kol. (2004) u vegetariánů ve větší míře existuje absence kouření. Nižší výskyt kuřáků mezi vegetariány potvrzuje i studie White a kol. (1999) či Phillips (2005).

Studie Freeland – Graves a kol. (1987) uvádí, že s porovnání s nevegetariány populace vegetariánů v menší míře konzumovala alkoholické nápoje. I podle studie Cade a kol. (2004) ženy v menší míře konzumovaly nápoje s obsahem alkoholu. Tento předpoklad se v mém výzkumu spíše nepotvrdil. Z mých výsledků vyplynulo, se většina účastníků konzumaci alkoholu nebrání. Většina alkohol konzumuje jednou týdně nebo alkoholické nápoje konzumuje sice zřídka, ale důvodem je nedostatek příležitostí nebo času. Z rozhovorů též vyplynulo, že ani jeden z účastníků není úplný abstinent.
9.3  Možné další využití výzkumu

Zajímavým námětem pro další výzkum by mohl být pohled různé motivace pro volbu vegetariánského způsobu stravování (etická, zdravotní, ekologická, ekonomická atd.) v souvislosti s dalšími fenomény jako je například postoj k ekologii či postoj k nevegetariánům. 

Do mé práce jsem se snažila začlenit velké množství vědeckých výzkumů a studií. Doufám, že se mi tak alespoň z části podařilo nahlédnout do komplexního fenoménu jako je vegetariánství a rozšířit tak teoretickou znalost tohoto jevu. Doufám, že jasnější pohled na vegetariánství může být stimulem pro další výzkumy v této oblasti.

10.  Závěr

     Při zpracovávání materiálů v teoretické části týkající se tématu vegetariánství, hlavně monografií, jsem se velmi často setkávala se zaujatostí a přímou propagací vegetariánského stylu života, někdy až myšlenkami skoro fanatickými. Literární zdroje byly tedy značně limitující. Navíc i přesto, že vegetariánství je stále populárnější, české kvalitní literatury zabývající se tímto tématem je stále jen omezené množství. Pohled na dějiny vegetariánství, které mělo dokreslit spíš tuto otázku v historických souvislostech, náboženství, které spjaté s problematikou nenabízí názor nevegetariána. Nebo přesněji pohled člověka, který by nebyl zatížen nutkáním „sdělit světu svoji pravdu a posunout ho tak kupředu“. Moje práce tak z podstatné části vychází z výzkumů a studií provedených na toto téma. I tady zde však narážíme na skutečnost, že většinu vzorků tvořila populace vegetariánů a chybějící pohledy nevegetariánů tak nemohou pomoci vytvořit celistvý obraz.

    Jsem si vědoma omezení, která tato výzkumná část mojí práce má, ale i tak se mi podařilo dojít k jistým výsledkům. Některá zjištění mé práce jsem mohla porovnat s již existujícími výsledky výzkumů. Některé výstupy korespondovaly se uveřejněnými studiemi v teoretické části a výsledky jsme tak mohli potvrdit a jiné výsledky se mírně lišily. 

Souhrn
      Vegetariánství je stále populárnějším způsobem stravování. Významným trendem se stává především ve vyspělých zemích a v městských oblastech. Celková prevalence vegetariánů ve světě se odhaduje na 4% (Hill, 1996). Vegetariánství není záležitostí moderní doby, ale odpradávna praktikovaným alternativním druhem stravy. Dívat bychom se přitom mohli až do starého Egypta nebo do 6. století př. n. l. do antického Řecka. Přeneseme – li se do druhé poloviny 19. století, zjistíme, že moderní vegetariánská éra u nás byla odstartována vydáním první česky psané knize o vegetariánství (Šťastný, 2005).
      Ke zpopularizování pojmu vegetariánství došlo v roce 1847 se vznikem britské společnosti „Vegetarian Society“. Mezi další významné zahraniční organizace působící na mezinárodním poli patří „International Vegetariána Union“ (IVU) a její mladší kolegyně „European Vegetarián Union“ (EVU). V Česku pak působí dvě nejvýznamnější nestátní a neziskové organizace. Jedná se o Českou společnost pro výživu a vegetariánství (ČSVV) a Českou vegetariánská společnost (ČSV), která působí i na mezinárodním poli. 

    Teoretická část:  

    Fenomén vegetariánství a náboženství se v určitých kapitolách velmi úzce prolínají. Nejvýrazněji se tento je objevuje v náboženském učení staré Indie, jako hinduismu, džinismu a buddhismu. Idea vegetariánství není v judaismu, křesťanství a islámu tak významná (Walters, Portmess, 2001).

      Výzkumy prokázaly, že poruchy příjmu potravy mohou mít s vegetariánstvím jistou souvislost. Vegetariánství může být zneužíván jako prostředek k dodržování přísné diety, která může vést k drastickému úbytku váhy. Další studie prokázaly, že vegetariánky se více věnují cvičení a jsou více nespokojeny se svým tělem. Trpí více depresemi a jsou též více náchylné k pokusům o sebevraždu. Vegetariánky také častěji užívají pilulky podporující dietní stravu.

       Bylo zjištěno, že vegetariánky jasně převažují na vegetariány. Hill (1996) dokonce uvádí poměr 71% (ženy) a 29% (muži). Bylo též zjištěno, že mezi vegetariánkami se vyskytuje více svobodných žen.

      Konzumování bezmasé stravy se pravděpodobně váže na určitý životní styl. Například bylo zjištěno, že mnohem mnohem méně vegetariánů zneužívá tabákové výrobky a pije alkoholické nápoje. Více dbají na dodržování zásad zdravého životního stylu, také se s větší důrazem snažili dodržovat preventivní opatření a užívají doplňky stravy pro předcházení stavu nedostatku nějaké látky v těle. Dívky vegetariánky také méně často užívaly hormonální antikoncepci. Vegetariáni se více zajímají o složení výrobku, které je uvedeno na potravinách.

      Výzkumy též poukazují na skutečnost, že rodiče vegetariánek mají v průměru vyšší vzdělání a že vegetariáni mají celkově větší přehled o společenském dění. Výzkumy se rozcházejí v tvrzení, zda vegetariáni pocházejí spíše z vyšších vrstev či zda tato skutečnost nemá souvislost s vegetariánstvím. To samé platí pro politické vyznání. Někteří výzkumníci se však shodují, že mají tendenci přiklánět se spíše k liberálnímu proudu. Více též vyhledávají pomoc v alternativní medicíně. 

       Velkou kapitolou je otázka motivace pro vegetariánství, která člověka je jak spouštěcím, tak hybným motorem. Většina výzkumníků se shoduje, že nejdůležitější roli hraje zdravotní a etické hledisko, dále to otázka životního prostředí, náboženství a další důvody. Vegetariáni mohou mít též pocit lepší kontroly nad svou tělesnou váhou. Menší procento vegetariánů udává vidí ve vegetariánství prostředek k boji proti hladomoru Třetího světa. Zajímavý je i postoj nevegetariánů, kteří za hlavní důvod proč se nevyřadit maso a masné produkty ze svého jídelníčku udávají dobrou chuť masa.

      Další studie odhalily, že lidé kteří pociťovali vůči masu větší míru ambivalence, zaujali vůči masu a masným produktům až lehce negativní postoj. Jistá averze k masu byla způsobena vnímání konzistence a vzhledu masa  též přítomností krve. O co větší přesvědčení měli respondenti ve svůj způsob stravování, o to více negativní postoj vůči výrazně odlišnému stylu stravování vyjadřovali. Za jedno z nejdůležitějších hledisek v otázce postoje k masu můžeme považovat etickou motivaci, která sehrála úlohu při volbě stravy bezmasé stravy. Lidé s touto motivací totiž pociťují větší odpor k masu. Více negativních reakcí též budí maso červené. To vyvolává u vegetariánů nejvíce nelibých pocitů.
   Praktická část: 

   Z výsledků též můžeme vyčíst, jak souhrnný fenomén vegetariánství bezesporu je a jak je úzce provázán s životním stylem a s postojem k životu vůbec. 

Rovněž i důvod pro volbu tohoto typu stravování není v mnoha případech jen jeden. Motivace pro volbu tohoto typu stravování má původ v mnoha oblastech. Respondenti vždy ale byli schopni se omezit na jeden hlavní důvod, který se pro ně stal hybným motorem pro změnu. V drtivé většině případů byla motivace účastníků hlavně etická. Účastníci zmiňovali zejména samotné zabíjení zvířat pro maso, chov zvířat v nevhodných podmínkách nebo dominanci člověka nad zvířetem.  Zdravotní motivaci řadili spíše na druhé místo. Ekologické či ekonomické důvody jsou spíše ojedinělé. Několik jedinců zmiňovalo jako důležitý moment pro přijetí vegetariánství kontakt se svými blízkými, kteří vyznávali vegetariánskou stravu nebo přímé setkání se zabitím zvířete. 

Způsob přechodu k vegetariánské stravě může být ovlivněn i negativním postojem rodiny. Pro tento odmítavý postoj jedem účastník zvolil postupný přechod k jídelníčku, který neobsahuje maso. Obecně rodiče spíše neschvalovali vegetariánství svého potomka, pokud tedy sami nebyli vegetariány. Zmiňovali, že se setkali s obavou rodičů o jejich zdraví a s názorem, že jejich potomek „není normální“, tedy s celkovým nepochopením. Setkala jsem se však i s názorem, že od začátku zaujali spíše neutrální postoj, protože, počítali s tím, že po určité době se jejich potomek vrátí ke stravě s obsahem masa. Uvádí, že po určité době, kdy situací byla vyhrocená, rodiče umírnili své odmítavé postoje a většinou došlo ke smíření s tímto stavem. Někde došlo dokonce ke konverzi z velmi negativního postoje k částečnému přijetí filozofie vegetariánství, a to alespoň v podobě,že se konzumace masných produktů omezila. 

K rozporuplným výsledkům, kde nelze vystopovat nějaký trend, jsem došla v oblasti psychického rozpoložení. Většina udávala, že po přechodu k vegetariánské stravě nepozoruje jakékoli psychické změny. Další skupinu tvořili osoby, které udávali vychýlení k pozitivnějším změnám (vyrovnanost, bystřejší mysl) nebo naopak udávali zvýšenou citlivost, plačtivost a výbušnost, která měla souvislost zřejmě s nepochopením okolí. 

V přechodu k vegetariánství lze vypozorovat jistý trend. V době dospívání jedinci ze dne na den vynechají masné výrobky ze svého jídelníčku. Tento jev může být způsoben přehnaným důrazem na etické ideály. Naopak v mladé dospělosti se rozhodovali spíše pro postupný přechod. Tento způsob volili zejména pro zdravotní důvody, kdy postupné přizpůsobené stravě bez masa pokládali za vhodnější.

Došla jsem ke zjištění, že účastníci se snaží alespoň do určité míry udržovat zdravý životní styl. Drtivá většina dokázala spojit svůj životní styl s činností, kterou obecně považujeme za zdravou. Například se sportem nebo hodnotnou stravou.

Ze zjištěných údajů bychom mohli tvrdit, že většina účastníků nekouří nebo tabákové výrobky užívá jen výjimečně až příležitostně. Může se jednat i o bývalé uživatel tabákových výrobků. Jako jedinou motivaci pro ukončení užívání tabákových výrobků pro silnou kuřačku, která se v souboru objevila, představovalo případné těhotenství. Je možné, že doba těhotenství je u populace vegetariánů silněji spojována se zdravým životním stylem než u nevegetariánů, protože toto téma zmiňovali spontánně v souvislosti se zdravým životním stylem. Příležitostní kuřáci udávali počet vykouřených cigaret udávali v rámci jednoho měsíce až roku. Odmítali, že by pro ně příležitostné užívání představovalo nějaké zdravotní riziko. 

Dále bychom mohli říct, že většina respondentů se nebrání konzumaci alkoholu. Z rozhovorů též vyplynulo, že většina alkohol konzumuje jednou týdně nebo alkoholické nápoje konzumuje sice zřídka, ale důvodem je nedostatek příležitostí nebo času. Ani jeden z účastníků není úplný abstinent. V konzumaci alkoholických nápojů též nespatřují zdravotní rizika.

Většina účastníků potvrdila, že někdy ve svém životě užilo marihuanu. Jinou psychoaktivní látku nikdo z účastníků nikdy neužil. Nikdy se nejednalo o silného uživatele. Užívání marihuany udávali v rámci jednoho měsíce až půl roku. Zdravotní rizika v souvislosti s užíváním si účastníci nepřipouští. U některých participantů souviselo ukončení užívání s přechodem k vegetariánství.

Celkově bychom mohli říct, že drtivá většina účastníků vyjádřila kladný postoj k bioproduktům, přičemž většinou účastníci zmiňovali etické důvody, a to zejména biofarmy jako chovné stanice pro zvířata. Ti, kteří v souvislosti s nakupováním bio produktů zmiňovali vysokou cenu zároveň připustili, že s finančním příjmem se stanou spotřebiteli těchto produktů.
Vztah k rychlým občerstvením typu McDonald´s nebo KFC se  pohybuje na škále od negativní po výrazně negativní. Negativní vztah k tomuto typu stravování měl souvislost zejména s kvalitou jídla a zdravotními riziky, které konzumace tohoto jídla s sebou nese. Účastníci se shodli na tom, že tato zařízení vůbec nenavštěvují. Respondenti se vesměs shodovali na tom, že by svým dětem stravování v těchto zařízeních nezakazovali (zákazy povzbuzují k jejich porušení, rezignace).

Výsledky průzkumu v oblasti nakupování kosmetiky netestované na zvířatech pro mě byly překvapivé. Asi polovina účastníků potvrdila, že tento druh kosmetiky kupují. V rozhovorech můžeme identifikovat, že se o tuto problematiku alespoň do určité míry zajímají.

Many dietary supplements have been suggested to increase muscle mass and/or to decrease fat mass.Literatura
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